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ÎN FIECARE COLECTIV - ACȚIUNI ENERGICE, 
REMARCABILE FAPTE DE MUNCĂ

• TRUSTUL DE CON
STRUCȚII DIN IAȘI și-a 
sporit considerabil capacită
țile de producție, în vederea 
satisfacerii, in bune condi
ții, a sarcinilor aferente a- 
nului care a început. A fost 
extinsă capacitatea exis
tentă la unitatea de panouri 
mari prefabricate din muni
cipiul Iași cu încă 13 000 mc 
pe an, aceea a atelierului de 
confecții metalice cu 1200 
tone anual și a stației de 
preparare a betoanelor cu 
60 000 mc. S-au creat, tot
odată, condiții pentru intra
rea în producție, în orașul 
Pașcani, a unei noi capaci
tăți de 21 700 mc anual pa
nouri mari prefabricate, pre
cum și a unei stații de sor
tare a agregatelor minerale 
pentru construcții, amplasată 
în localitatea Boureni, care 
va asigura, în fiecare an, 
150 000 mc agregate.
• LAMINATORn UZINE

LOR DE ȚEVI DIN RO
MAN — întreprindere care 
livrează economiei națio
nale aproape 40 la sută din 
producția de burlane, pră
jini grele de foraj și țevi — 
au început planul pe acest 
an cu realizări deosebite. In 
intervalul 1—3 ianuarie, ei au 
livrat peste prevederi 16

tone de materiale tubularc 
și 4 tone de construcții me
talice. Ca urmare a supra
vegherii liniilor de laminare 
cn ajutorul unor aparate de 
precizie, materialele tubulare 
sint calitativ superioare ce
lor realizate pină de curînd, 
încadrindu-se în prevederile 
normelor de largă circulație 
internațională.

DIN CRONICA

ÎNTRECERII
• LA UZINA DE FIER 

DIN VLAHIȚA, JUDEȚUL 
HARGHITA, a fost pusă în 
funcțiune o nouă capacitate 
de producț:e Ia marea si mo
derna turnătorie de fontă a 
unității, construită în anii 
actualului cincinal pe a- 
ceastă veche platformă in
dustrială harghiteană. Ast
fel, odată cu primele zile 
ale noului an a început să 
producă cea de-a IlI-a li
nie de turnare și formare 
automată. Ea va realiza 3 400 
tone piese de fontă pe an.
• NOI CAPACITĂȚI DE

PRODUCȚIE AU FOST 
PUSE IN FUNCȚIUNE și la 
întreprinderea de încălță
minte din orașul Câmpu
lung Moldovenesc, cea mai 
tînără unitate industrială su
ceveana. Este vorba de două 
linii tehnologice, care creează 
posibilitatea atingerii în acest 
an a capacității productive 
proiectate. Odată cu aceasta, 
personalul muncitor a fost 
întregit cu încă 300 de ti
neri, absolvenți ai școlilor 
profesionale de profil. Uni
tatea cîmpulungeană va pu
tea realiza astfel, în cursul 
anului 1979, peste 1300 000 
perechi încălțăminte pentru 
femei.
• LA CUNOSCUTA ÎN

TREPRINDERE CLUJEANA 
,,SINTEROM“ prima zi de 
lucru a anului a început cu 
un schimb mai devreme de
cît era programat inițial, lu- 
crîndu-se la temperarea in
stalațiilor de sinterizare. Ca 
atare, cuptoarele au „intrat 
în flux“ la parametri maximi 
încă din prima oră, realizîn- 
du-se astfel întreaga canti
tate de discuri de fricțiune 
planificată. în sectorul bujii 
auto a fost produsă o can
titate superioară cu 10 la 
sută nivelului mediu al unei 
zile din luna decembrie.

întreprinderea 
de utilaj chimic 

Ploiești
Activitatea productivă din cel 

de-al patrulea an al acestui cin
cinal a debutat la cunoscuta 
întreprindere de utilaj chimie 
de pe platforma sudică a muni
cipiului Ploiești, sub «emr.ul 
hotâririi depline a întregului co
lectiv. a tuturor tinerilor, oe a 
realiza exemplar sarcinile sub
stanțial sporite din acest an. 
Cea mai mare parte a produse
lor executate aici, utilaje teh
nologice și chimice de mare 
complexitate și gabarit, sint des
tinate obiectivelor de investirii 
din industria chimică. De 
promptitudinea in execuție și 
livrare, de calitatea lor. depinde

Ritm înalt de lucru la instalațiile
destinate noilor obiective de investiții

aceste: luni. Am încheiat anul 
197? cu rezohate remarcabile,

ta. iacă d*n pe ±aeâe ore a3e noo- 
hri an procueuv. xa toate sec- 
țufe și ateherefe insneprtnderii 
achittatea a demarat <fca pun 
la cefe nsa: înalte cote afe răs
punderii și tirane-. munato- 
rerti

JLtrje trese fie *$a — ne 
spâne eccoatcisual Xîctxae Lâ- 
custor u. șeful servxmhzi pLar- 
prodncțâe pe care l-am gâ<: in 
hala cazangerie grea, urmărind 
execuția unor mstaiatri ce tre
buie livrase rhtar spre strșriul

reu^nc sâ liv-râm in avans o 
sene întreagă de utilaje care 
coodxtxxtau punerea in funcțiu
ne a unor mari obiective de in- 
vesr:„ Plarml producției indus
triale a fost tirpirit cu 41 mi
lioane JeL La producția netă am 

suplrmenmr 16 milioa
ne. sar pianul La export a fost 
depășit cu 5X miboane lei va- 
hnâ. Toate aceste realizări 
consurme pentru noi premisa 
îndeplinirii exemplare a sarci
nilor dm L°T9 rind avem de

marfă.
peste 2» miboane fei față de

planul din 1978. Producția netă 
planificată este și ea cu 20 la 
sută mai mare decît cea din 
anul care s-a încheiat acum câ
teva zile44.

în imensa hală a cazangeriei 
grele toate locurile de muncă 
sint asigurate cu piese, SDV- 
uri. cu materialele necesare. 
Tinărul cazangiu. Trandafir 
Chirchiboi, care așa cum ne 
mărturisește a lucrat in schimbul 
III pe 30 decembrie și acum 
muncește în primele schimburi

DAN VASILESCU

(Continuare in pag. a IIl-a)

Gheorghe Cristea, de la între
prinderea „23 August", autorul 
primei șarje de oțel, .carbon- din 
acest an, coautor la numeroase 

mărCi de noi oțeluri

Foto: GH. CUCU

întreprinderea 
„23 August" 

București

La prima oră a dimineții de 
3 ianuarie focul a fost reaprins, 
într-o oră. in această primă oră 
a anului de muncă, oțelul a 
fost introdus in cuptoare. La 
ora 13, la cuptorul 4. cuptorul 
tineretului. otelarul Gheor2he 
Cristea lua primele probe îna
intea turnării. Oala gigant fu
sese încălzită, aștepta să cu
prindă in ea incandescența me
talului, oțel carbon care trebuia 
trimis- chiar în aceeași zi la 
turnătorie. „Am început in con
diții bune anul de muncă 1979 
— ne spune maistrul oțelar Ște
fan Curea. Toți cei patruzeci de

La montaj—a zecea locomotivă 
de 2400 C.P. destinată exportului

oameni sint la rosturi. iar pie
sele din oțel elabora: aici. ce
rute de secțiile de uriraj. nu 
vor suporta mei o inrimere. 
mai cu seamă că imune de ter
minarea anului trecut am asi
gurat aprovizionarea xehnico- 
materială a tuturor locurilor de 
munca, inclusiv pentru node 
mărci de oțeluri ce le vom ela
bora aici4*.

Un astfel de loc de muncă, 
după trecerea pieselor prin a- 
telierele de prelucrări mecanice 
este și secția montaj locomoti
ve B, unde alături de cele câte
va LDH-1 250 se află in faza fi

nală de montaj cea de-a ze
cea lococjofivâ de 2 4#? CP 
destinata exportului. Maistrul 
Gheorghe Mfiitaru verifică cu 
ur. ocm expert fiecare piesă, 
fiecare subsnsamhhu Noul pro
dus mai creează proclame in 
ceea ce privește ritmul de lurru. 
-De aceea, ne spune eL In câte
va zile vom începe reamplasa- 
rea utilajelor și a liniilor teh
nologice pentru imprimarea 
unui ritm de TucriF așa cum îi 
prevăd sarcinile de plan din 
acest an. Putem și vom ajunge 
să livrăm benefie-arilor cite

10—11 locomotive de 2 400 CP 
pe lunâ“.

Acesta este dealtfel imperati
vul principal din primele zile 
ale anului. Restructurarea pro
ducției solicită restructurarea 
Tehnologiilor de lucru, realiza
rea unui nou sistem de orga
nizare a muncii și producției. 
..După această a zecea locomo
tivă de 2 400 CP destinată ex
portului, — ne explica maistrul 
tS* tură — vom reamenaja li-

PAVEL PERFIL

(Continuare în pag. a Ill-a)

LOCUL STATULUI DAC 
ÎN ISTORIA ROMÂNILOR

Priorități, cerințe de fond care privesc putența ;i activitatea 

organizațiilor U.T.C. în cadrul Festivalului național „Cîntarea Româniți"

O experiență care se recomandă:

„ARTIȘTII ÎNTREPRINDERII CU FAȚA 
SPRE OAMENII ÎNTREPRINDERII-

• Obiectivul artiștilor amatori de la I.U.C. Găești : De la foarte 
bine in sus • Inventatorii „satirei pozitive* • Poezia la timpul 

prezent • Economie de materiale — consum ridicat de fantezie

La marginea Găeștiului, pe șo
seaua spre București, în punctul 
în care orașul se înfrățește cu 
cimpia. se ridică de zece ani 
silueta impunătoare. a întreprin
derii de utilaj chimic. îi cu
noșteam renumele de „meca
nic șef al chimiei românești4* 
(titulatura aceasta mi-a comu
nicat-o cu un fulger de orgoliu 
în priviri Ștefan Bănică, secre
tarul comitetului U.T.C. de aici). 
Știam că la I.U.C. Găești mese
ria înseamnă o școală continuă, 
un fel aparte de universitate a 
muncii în care examenele, 
odată luate, deschid cale altora 
și altora. Aici se lucrează uni
cate, piese complicate cu sute 
și mii de repere, niciodată ace
leași. Cum îi stă bine unei școli, 
elevii ei sînt tineri, mai mult 
de jumătate din personalul 
muncitor numărindu-și virsta 
cu cifre sub 30. Știam, de ase
menea, că în întreprindere se 
desfășoară o vie activitate cul- 
tural-artistică și politico-ideolo- 
gică. Cu trei luni în urmă fu
sesem la Tîrgoviște și îmi sub
limasem în carnet evoluția bri
găzii artistice de la I.U.C. Pro
cesul intentat de ea rebutului, (Contituare in pag. a Il-a)

Cei mai bucuroși de venirea zăpezii râmin copiti. La sâniuș, in 
ultimele zile ale vacanței

muncii in asalt, risipei de me
tal și combustibil mă convin
sese (cum convinsese dealtfel 
sala întreagă) asupra virtuților 
brigăzii de cronicar exigent și 
obiectiv al muncii din întreprin
dere.

Cu aceste concluzii am trecut 
așadar, poarta întreprinderii. O 
expoziție, aranjată cu mare 
grijă, inmănunchea încă de la 
intrare machete ale produselor 
esențiale realizate de acest co
lectiv. Alături, intr-o corespon
dență simbolică, un afiș uriaș 
invita muncitorii la ..faza oră
șenească a Festivalului național 
«Cîntarea României**". Afișul 
era acum „vechi* (competiția 
avusese loc cu o zi înaintea vi
zitei mele), dar nu inactuaL Re
zultatele deliberării juriului 
erau așteptate cu înfrigurare, 
dar și, de ce n-aș recunoaște, cu 
încredere. La comitetul U.T.C. 
cîțiva membri ai brigăzii puse
seră la punct (aceasta era in 
decembrie, anul trecut) textul 
„Plugușorului“ pe care urma

IOAN ADAM

Foto : V. TANASOF

în imagine — patru tineri, 
patru membri fondatori ai 
întreprinderii de aparat a j 
electric auto și motoare elec
trice din Sf. Gheorghe. in
trată in funcțiune in urmă 
cu 5 ani. S-au cunoscut înain
te de existența întreprinderii, 
in școlile de calificare ur
mate aici, in unitate, la 
tntiiul impact cu profesia, cu 
viațe așezată in rostul dem
nității muncitorești- $i s-au 
împrietenit : in munca de 
fiecare zi, in riața de toate 
zilele.

Buidoszo Ana c urmat 
Școala profesională dn Să- 
cele, in meseria de bobina
tor. Tot aici a venit sâ se

POLITEHNIZAR EAO idee generoasă la baza 
formării omului de mîine

La maso rotundă organaatâ d« «Scinteia tineretului* portkipă : 
prof. ing. Comei Andațoni, directorul Grupului școlar Sadu, jud. 
Gorj, fa. dr. Marian Argesonu, prof. ing. Nkolce Mischie, șehxl 
secției sculerie IX. Sodu, prof. dr. ing. Ion M. Popescu și prof. dr. 
Octavian Stonâșuă de ta Institutul politehnic București.

Red. : In preambulul Legii 
educației și invâțâmmkilai se 
precizează : ..La teznelia școlii 
stă principial paliietuuzâni. îm
binarea strinsâ a in-
vățămintuiu: și cercetării — 
factori primoemali pentru con
strucția soctafismurui și co
munismului în patma noastră, 
pentru progresul și civiHzaria 
cmenirii*. Recunoaștem cu ușu
rință ideea exprimată de 
secretarul general al partidului 
in cuvintarea rostită la 15 sep
tembrie ax. In contextul invățâ- 
mintului nostru, acest principiu 
na este cu total noa ; aplicarea 
sa a fost urmărită constant de 
către partid, concomitent cu 
dezvoltarea bazei materiale. A- 
cum. cind dispunem de condiții 
propice desfășurării unui invătâ- 
mint modern, principiul politeh- 
nizării a fost pus chiar Îs „teme
lia*4 sa. Ce noi valențe adaugă

NOI, TINERII
califice. postliceaL, și Ana 
Furtună. Erau dir. același 
județ — Covasna — der s-au 
cunoscut abia la Săcelc. A- 
ceeași profesie, riața ia c-
celași internat, munca apoi m

Membri fondatori
aceeași întreprindere xi ra- 
tărit o prietenie trainică, de
finitive. Iși povestesc re
ciproc intimplâri din riața 
lor tinârâ. se ajută una pe 
cealaltă, dar mai ales aspr-ă 
împreună spre cotele incite 
ale profesie-.. Ana Furtuna a

invitămintului românesc acest 
fapt 2

Prof. ing. Cornel Andrițoiu : 
Pofitehnizarea contribuie la 
rea, za rea caracterului unitar al 
iavățămintului. Pe vremea cind 
liceul era împărțit in «real*" și 
„uman-, elevii care urmau 
„umanul- erau frustrați de posi- 
biliutea de a da examen la fa
cultăți tehnice și chiar de a 
practica o meserie tehnică, fără 
un curs special Pohtehnizarea 
— însușirea cunoștințelor tehnice 
de către tineri, once profesie 
și-ar alege — înlătură aceasta 
inegalitate si ii înarmează pe 
toți cu noțiuni și deprinderi 
indispensabile intr-o lume ia 
care tehnica s-a infiltrat și in 
medicină, biologie sau filologie, 
domenii cândva _netehnice“.

Prof. dr. Ion M. Popescu : 
Pohtehnizarea — prin care eu 

făcut parte din delegația ti
neretului patriei noastre la 
Festivalul de la Havana și 
cea dinții căreia i-a împăr
tășit impresiile a fost Bui
doszo Ana. La rindul ei, a

ceasta i-a explicat a doua 
zi. la muncă, m ce constă 
dificultatea bobi narii sirmei 
la OJX mm, intrată intre 
timp in producție, altfel decit 
firul de 0,7 mm pentru bo- 
bma primară. Lunile și 
anii, munca și riața, idealul

înțeleg o acțiune de orientare 
a m\ăUxnintuluL altfel incit ti
nerii să capete deprinderi prac
tice in domeniile tehnice — este 
o dominantă a iavățămintului 
dm întreaga lume; menirea ei 
este de a aduce școala româ
nească în aceeași linie cu țările 
cu știință ș: economie avansate, 
garanfind. prin oamenii pe care-i 
pregătește, o dezvdmre viitoare 
a s-ocietăr.i noastre apropiată de 
a acestor țări.

Prof. dr. Octavian Stănâsilâ : 
Principiul politehnizării a fost 
enunțat in legătură strinsâ. ar
monioasă. cu însușirea științelor 
fundamentale U*ră de care — 
așa c*um sublinia tovarășul 
Nieolae Ceausescu — nici un 
specialist, din nici un domeniu, 
nu va fi in stare să lucreze la ni
velul corespunzător* și cu 
cunoașterea profundă a con
cepției revoiuționare despre 
hume, a istoriei și culturii 
patriei. Partidul ne cere 
nouă, celor care lucrăm in In- 
vățămint : 1) să orgarăzâm școa
la in cea mai directă relație cu 

comun au însemnat tot atitea 
cercuri de împlinire a priete
niei lor. Astăzi cele două ti
nere muncitoare se numără 
printre cele mai bune bobi
natoare din întreprindere, 
iar prietenia lor este cunos
cută și prețuită de toți cole
gii de muncă.

Puskas Csaba a absolvit 
Institutul politehnic din Iași. 
La venirea in unitate a pri
mit marca nr. 3. Marca nr. 4 
a revenit inginerului Ion 
Vlad, absolvent din centrul 
universitar Craiova. Prîete-

ION ANDREIȚA 
VALERIU TANASOF 

(Continuare in pag. a Il-a)

viața t 2) să oferim societății o 
forță de muncă pregătită la exi
gențele viitorului ; 3) să facem 
din elevii si studenții noștri in 
primul tind oameni. în acest 
context, pregătirea tehnică este 
menită să-i ajute să-și lărgească 
orizooturile. să-ș: ușureze viața, 
nicidecum să le îngusteze per
sonalitatea.

Fiz. dr. Marian Argesann : 
Pohtehnizarea nu poate fi con
cepută in afara relației in viță- 
mint-cercc tare-product ie. asocia
tă cu factorul de conștientizare 
politică. Veriga care face să 
funcționeze corect acest sis
tem este cea numită științe 
fundamentale. Matematica, fi
zica, chimia. biologia sint 
cele care păstrează echili
brul In caz contrar, scoetem din 
școală fie „teoreticieni-, greu 
adaptabili la cerințele muncii, 
fie simpli meseriași, incapabili 
să vadă în muncă un proces de 
creație.

Prof. dr. O. Stănășilă : Sâ nu 
uităm că in școală pregătim spe
cialiști care vor intra in produc

Departe de a fi un miracol 
și o enigmă a istoriei (cum au 
susținut unii istorici și cum. 
din păcate, se mai găsesc și as
tăzi unii s-o afirme, în scopuri 
cu totul străine adevărului ști
ințific). românii sînt urmașii 
direcți ai daco-getilor. străve
chii locuitori ai spațiului car- 
pato-balcano-pontic și ai ro
manilor. Ei reprezintă romani
tatea orientală altoită ne fon
dul autohton, singurii care mai 
păstrează dintre toate popoare
le neolatine numele de roman. 
Caracterul latin al limbii ro
mâne a fost subliniat de toți 
aceia care s-au ocupat cu is
toria noastră începind cu în- 
vățații bizantini și continuînd 
apoi cu umaniștii din sec. XV— 
XVI.

Ideea latinității poporului ro
mân o găsim înscrisă in primele 
noastre cronici: a lui Grigore 
Ureche, Miron Costin sau stol
nicul Constantin Cantacuzino. 
Acesta din urmă, pe baza unei 
multitudini de izvoare cerceta
te critic va întocmi „Istoria 
Țării Românești întru care să 
cuprinde numele ei cel dinții și 
cine au fost lăcuitorii ei atunci 
și apoi cine o au mai descăle
cat și o au stăpînit pină și în 
vremile de acum și cum s-a tras 
și stâ“, lucrare în care, cu în
dreptățit temei și cu serioase 
argumente, susține câ românii 
sint o sinteză alcătuită din 
romani colonizați și din autoh
tonii daci.

Descendenta noastră dacoro
mână a fost susținută apoi de 
toți istoricii români și împăr
tășită de covîrșitoarea majorita
te a invățaților stră'ini. Ne-ar 
trebui mult prea mult spa
țiu să-i înșirăm pe toți 
aceștia. Nu putem însă sâ 
nu amintim greșeli ca cele să- 

ție peste 5 sau 10 ani. Reducîn- 
du-ne numai la tehnologii (în 
domeniul mecanicii acestea se 
schimbă in 5 ani, in aviație — 
in 2 ani, in electronică — in
tr-un an), riscăm să-i învățăm 
lucruri deja depășite !

Red. : Grupul școlar Sadu este 
una dintre școlile cu o expe
riență interesantă privind apli
carea principiului politehnizârii. 
întreprinderea mecanică are cu
vinte de laudă pentru specialiș
tii pregătiți aici, in învățămin- 
tul superior au reușit 36 Ia suta 
dintre absolvenții acestui an. 
liceul este cunoscut pentru boga
ta șa activitate de creație teh
nică, Cum s-a acționat concret ?

Prof. ing. Cornel Andrițoiu : 
Am acordat o atenție deosebită 
matematicii și fizicii și am cău
tat ca toate obiectele de cultură 
tehnică să fie prezentate ca o 
aplicație practică A legilor ce 
guvernează aceste științe. Cu 
ajutorul istoriei, al literaturii, al

MONICA ZVIRJINSCHI
(Continuare in pag. a ll-a) 

vîrșite de marele învățat Dimi- 
trie Cantemir care, in ideea 
unității și continuității românilor 
din toate regiunile vechii Dacii, 
era adeptul unei latinități pure. 
Apoi pe reprezentanții de sea
mă ai Școlii Ardelene : Samuil 
Micu, Gheorghe Ș’incai sau Pe
tru Maior. Acești înflăcărați pa- 
trioți în dorința emancipării 
românilor din Transilvania cău
tau să demonstreze vechimea 
lor pe aceste meleaguri 
strămoșești cit și descendența 
noastră dintr-un popor ilustru : 
din romani. în susținerea aces
tor teze profund juste și pe de
plin întemeiate corifeii Școlii 
Ardelene au căzut in exagerări 
care au dus pină la a pretinde 
purificarea limbii de toate cu
vintele ce aveau altă origine de
cît cea latină și la a susține 
..extirparea44 populației dacice 
din provincia romană, pe baza 
unui fragment greșit înțeles din 
opera scriitorului antic Eutro- 
pius. Ideea „extirpării^* dacilor 
era evident absurdă și a fost 
combătută atunci și mai tirziu 
de învățați români sau străini.

împotriva exagerărilor Școlii 
Ardelene se va ridica cu multă 
vehemență marele nostru savant 
Bogdan Petriceicu Hașdeu. „La
tinitatea noastră — spune el cu 
îndreptățit temei — este un fapt

ION HORAȚIU CRIȘAN

(Continuare in pag. a III-a)
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■ CULTURA
Debutanți maturi

Nu este chiar atît de amuzan- 
tă, cum i se părea unui croni
car, ambiția noii generații de 
comentatori de a se afirma cu 
tablouri critice, de a debuta cu 
încercări de sinteză, iar nu cu 
culegeri de foiletoane. Oricum, 
de la aceste încercări — fie ele 
și parțiale, fie și rezultatul unei 
„regii" a autorilor care încear
că pe această cale să „topească" 
materia unor recenzii (ori mă
car să le dea altă înfățișare) — 
distanța e mai scurtă pină la 
sinteza critică reală, atît de ne
cesară. Dincolo de carențele 
concrete ale volumelor in cauză, 
sare in ochi tocmai tendința 
lăudabilă de a contribui la or
donarea, sistematizarea, ierarhi
zarea valorică al imensului ma
terial pe care-1 oferă literatura 
contemporană. Pe de altă parte 
se observă la criticii din noua 
promoție un anume refuz al co
modității — atitudine pe care 
criticii generației "60 cu o sin
gură excepție marcantă (mâ re
fer, firește, la Nicolae Mano- 
lescu) au ocolit-o. Voliimele de 
debut ale lui Petru Poantă și 
Alex. Ștefănescu nu sint rezul
tatul unei simple „înregistrări" 
editoriale a unei activități pu
blicistico. Acestora li s-au adău
gat in ultima vreme cărțile Ares 
și Eros, (Editura Junimea) de 
Daniel Dimitriu și Ideografii li
rice contemporane (Editura Fa
cla) de Lucian Alex'iu.

Cartea lui Daniel Dimitriu 
este consacrată analizei operei 
a 18 poeți. In prima parte este 
vorba de Poezia insurgență (aici

sint trecuți Mihai Beniuc, Eugen 
Jebeleanu. Geo Dumitrescu, Ni
colae Labiș, Adrian Păunescu) 
iar a doua, Fețele lui Eros după 
cum scrie autorul însuși „e mai 
eterogenă, in sensul că poeții 
esențialmente erotici (de tipul lui 
Horia Zilieru ori Cezar Ivănes- 
cu) stau alături de cei acciden- 
talmente erotici (cum sint Ma
rin Sores cu ori Dorin Tudoran).

Cartea 
de critică
La aceștia din urmă, versurile 
de dragoste au fost luate drept 
pretext pentru reconstituirea 
întregului creației".

Promisiunea n-a fost totuși 
mereu respectată. Marin Sores
cu interesează prea puțin ca 
poet de dragoste și acest „mo
tiv", fie luat și ca ..pretext" 
pentru discutarea operei sale, 
era cam anemic. Autorul însă se 
ocupă la capitolul respectiv doar 
de „Descîntoteca", carte mai de
grabă nesemnificativă a unui 
poet semnificativ. Apoi, dacă ar 
fi pus în practică o idee critică 
mai îndrăzneață, validată Insă 
de realitatea textului. D. Dimi
triu l-ar fi trecut pe A. Păunes
cu Ia secțiunea a doua, marile 
reușite ale poetului fiind mai a- 
les in poezia de dragoste. Capi

MEMBRI FONDATORI
(Urmare din pag. I)

nia lor s-a născut in muncă, 
in contextul preocupării pen
tru realizarea unor produse 
de bună calitate. Întreaga 
gamă de repere — aparataj 
electric auto, produse de 
semnalizare și comutație ru
tieră (claxoane, bobine de 
inducție, comutatoare meca
nice. cutii de siguranță, relee 
electromagnetice) a fost exe
cutată, in premieră, sub prir 
virea lor exigentă și prin 
aportul forței minții și bra
țelor lor. Prețuirea de care 
se bucură in rindul colegilor 
de mutică se reflectă și in 
faptul pă Csaba a fost ales 
secretar al comitetului U.T.C., 
iar Vlad membru in același 
comitet. Împreună au fost 
repartizați apoi să lucreze la 
compartimentul proiectare. 
Același semn al prețuirii 
muncii lor, al respectului 
pentru prietenia ce-i leagă. 
Aici, la proiectare a început 
lupta cu noul, cu promovarea 
lui in producție. S-au născut, 
astfel, primele inovații. Noul 
comutator de semnalizarea 
blocării diferențialului reali
zat de Puskas Csaba aduce o 
economie anuală de peste 
56 000 lei. Conectorul mano
metric pentru semnalizarea 
presiunii uleiului, al cărui 
autor este Ion Vlad, are o 
eficiență de 70 000 lei econo
mii pe an. Dar preocuparea

lor n-a rămas singulară. Cei 
doi tineri, exemplul lor au 
atras numeroși alții, alcătu
ind un autentic colectiv de 
creație tehnico-științifică, al 
cărui președinte de onoare 
este inginerul-șef Benedek 
Iosif, el însuși inovator. Anul 
trecut, cele peste â0 de in
venții și inovații aplicate in 
întreprindere s-au soldat cu 
o eficiență economică in va
loare de 4 milioane lei. Tot 
anul trecut, din cele 11 pre
mii obținute de județul Co- 
vasna in cadrul concursului 
național de creație tehnico- 
științifică. 8 distincții au în
cununat activitatea tinerilor 
din această întreprindere. Și 
cum orice lucru bine început 
are o continuare pe măsură, 
in acest an — pină la această 
oră — noile invenții și ino
vații aplicate au deja o va
loare de peste 5 milioane lei.

Desigur, multe sint argu
mentele care pledează in fa
voarea acestor performanțe : 
in munca de fiecare zi, pre
cum cele ale tinerelor bobi
natoare Buidoszo Ana și Ana 
Furtună ; in concepție și fina
lizare, precum cele ale tine
rilor ingineri Puskaș Csaba 
și Ion Vlad. Alături de argu
mente, insă, se află — coro
lar — strălucirea prieteniei 
ce există aici, ale cărei ca
rate sint date de înseși mun
ca și viața sub semnul dra
gostei față de patrie.

tolul despre Nichita Stănescu, 
cel naai lung din carte, nu este 
prea concludent, ca totdeauna 
cind nu se urmărește o inter
pretare a operei, ci o confirma
re prin operă a „poeticii" auto
rului ei.

Ares și Eros constituie debu
tul unui critic foarte bun, plin 
de sugestii exegetice, răbdător 
și inteligent. în demonstrarea 
valabilității lor, cu o expresie 
plastică, dar măsurat în utiliza
rea formulărilor metaforice. în 
ansamblu, volumul dă o impre
sie de finețe. D. Dimitriu e de
parte de a fi doar un comen
tator de text. El face parte din 
familia criticii creatoare, dar, se 
cuvine să adaug, dintr-o „în
crengătură" aparte a acesteia. 
Fără să-și propună să infirme 
opinii consacrate criticul produ
ce. dimpotrivă, subtile argumen
te in validarea lor. Astfel, tonul 
decis al liricii lui M. Beniuc a 
fost de mult constatat. Inedită 
este încadrarea pe care o ope
rează noul comentator : „Atitu
dinea aceasta, in general fără 
echivoc și false ’ problematizări, 
dezvăluie o filozofie deloc sim
plistă. impărțită între acțiune 
și meditație, așa cum existența 
țăranului e împărțită între 
muncile primăverii, verii și 
toamnei și îndelungata veghe 
din timpul iernii".

Se știe, de asemenea, că La
biș a reprezentat o voce proas
pătă în poezia, născută defunc
tă. a vremii. Daniel Dimitriu, 
subscriind la acest punct de ve
dere. caută a elucida și de ce 
lucrurile stau astfel. Poezia lui 
N. Labiș nu este, ca a multora 
din contemporanii săi, festivistă, 
fiindcă poetul mereu se implică 
personal. Strâduindu-se a în
țelege revoluția, el caută tot
odată a se înțelege pe sine.

Intr-un cuvint, D. Dimitriu 
este un talentat ..expert" in re
velarea motivațiilor ascunse ale 
unor stări de fapt incontestabi
le. Iată o ultimă probă: este 
limpede astăzi că reprezentativ 
pentru talentul Măriei Banuș 
este volumul ei de debut. De ce 
insă s-a intimplat așa ? Fiind
că „dacă altădată obiectele pal
pitau intr-adevăr fragede in în
chipuirile copilăFiei. acum ochii 
virstei mature văd lumea imobi
lă.. înțepenită. aproape minera
lizată. E de la sine înțeles, sen
zația acută a materiei dispare 
odată cu suprimarea acestei dis
ponibilități de a fi in contact 
nemijlocit cu lucrurile (...). A- 
ceastă dialectică a involuției e- 
rotice se delimitează cu clari
tate in succesiunea volumelor 
Măriei Banuș. Slăbind din in
tensitate vibrația simțurilor, slă
bește vibrația cintecului".

Dacă Ares și Eros e o suită 
de analize, in Biografii lirice 
contemporane intenția de pa
noramă (nu exhaustivă) este 
evidentă. Sint discutați in cele 
10 capitole ale lucrării 61 de 
poeți. Clasificările sint bune in 
genere (de pildă. Ia capitolul 
..Poezia -inițiatică* și a culturii. 
Ritualizarea simbolurilor" sint 
incluși Ștefan Aug. Doinaș, Va- 
sile Nicolescu, Cezar Baltag. 
Radu Cârneci. Ana Blandiana. 
Sorin Mărculescu etc) și a for
mula neapărat obiecții la acest 
punct înseamnă a căuta „nod 
in papură". Textul lui Lucian 
Alexiu este mai aproape de ceea 
ce se înțelege îndeobște prin cri
tică de intimpjnare nu datorită 
proporțiilor, reduse, ale artico
lelor ci prin tipul de abordare 
a operelor practicat de ttnăru! 
comentator timișorean. Criticul 
are simțul limbii, o capacitate 
evidentă de a re-crea prin fra
za analitică „inefabilul" poeziei. 
El descinde, oarecum, din criti
ca lui I. Negoițescu. Cartea este 
timidă sub raport interpretativ, 
in schimb descrierea universu
rilor poetice este exactă, aten
tă, nuanțată, cu bune raportări 
și. mai cu seamă, frumoasă. în 
felul in care vorbește despre un 
anume scriitor. Lucian Alexiu 
nu exprimă propoziții originale, 
dar ne aduce imediat în memo
rie timbrul aparte al creației a- 
celuia. ceea ce nu-i puțin lucru.

Defectul principal al cărții lui 
Lucian Alexiu este dat de ab
sența unei clare perspective va
lorice. Autorul îi descrie bine 
pe poeți, uită să ne spună însă 
cit sint de importanți, atît fie
care luat in sine, cit și raportați 
unul la altul. Din cartea sa nu 
ne dăm seama prea bine dacă e 
mai important M. Beniuc sau G. 
Alboiu. Ion Gheorghe sau Gh. 
Pituț. Nichita Stănescu sau An- 
ghel Dumbrăveanu. Ana Blan
diana sau Doina Uricariu.

VICTOR ATANASIU

Grupul vocal ,,Mozaic" din sectorul IV al Capitalei, pe scena Festivalului național „Cintarea României11P FOTO: 1LIE PÂNDELE

„Artiștii întreprinderii cu fața 
spre oamenii întreprinderii"

(Urmare din pag. I)

să-1 rostească, de pe un trailer, 
în ultima zi a anului. Momentul 
sărbătoresc a trecut, desigur. Nu 
însă și semnificațiile sale. 
Fiindcă, pe baza lui se poate 
reconstitui patosul muncii spe
cific unui harnic colectiv mun
citoresc. Deci 9 artiști din cei 
aproape 100 din întreprindere 
repetau. Erau printre ei. intr-o 
concomitentă simbolică și mem
bri ai brigăzii artistice, și ani
matori ai brigăzii de teatru, ai 
montajului literar și responsa
bilul cu propaganda vizuală. 
Clipa era. in fond, pentru ei, 
de două ori sărbătorească. Ea 
marca, de fapt, și trecerea in 
etapa a doua a actualei ediții a 
Festivalului național „Cintarea 
României". Proiectele lor, le
gate de această fază superioară 
a marii competiții, sint nu
meroase. impresionante (cum 
sint întotdeauna gindurile al 
căror suport trainic este pasiu
nea) și mai ales gata de a de
veni grabnic fapte.

— Ce ne propunem ? m-a în
trebat cu o notă de mirare in 
voce Smaranda Teodoru, in
structor artistic. Corect ar fi să 
începem prin a răspunde des
pre ceea ce am făcut. Proiectele 
noastre sint deja realitate con
cretă. Avem pregătit un nou 
montaj literar, un nou program 
(cred, foarte antrenant al bri
găzii artistice), un nou film al 
cineamatorilor noștri consacrat 
îmbunătățirii tehnologiilor de 
fabricație și introducerii pro
gresului tehnic in intreprindere. 
in fine, sintem pe punctul de a 
termina in cadrul mișcării de 
creație tehnico-științifică două 
mese de trasaj. 7 menghine 
neohidraulice și o mașină de pi
lit. Vedeți dar că dacă am 
titula aceste fapte drept pro
iecte. parcă am greși puțin. Dar. 
Iegindu-le pe tojte. avem un 
unic proiect Vrem ea active- 
tea politieo-ideolegică si eul-u- 
ral-artistică să se desfășoare de 
la foarte bine in sws. .Asta hn- 
plîcind desfășurarea ei cu fața 
spre oamenii noștri, nu doar 
spre publicul sălilor de concurs.

Nouă tineri artiști amatori și

secretarul comitetului U.T.C. 
s-au oferit să mă' călăuzească 
pe itinerarul consemnării aces
tor proiecte-fapte. Transcriu 
deci din agendă (omițind, prin 
voia lucrurilor, multe) spusele 
lor. Primul interlocutor al me
sei rotunde organizate ad-hoc a 
fost, nu intîmplâtor. utecista 
Mariana Sandu. Ea. Maria Ma- 
nole și Albulețu Valeria, foste 
pină in vară colege de liceu, 
sint azi tovarășe de muncă. îm
preună sint și in ceasurile de
dicate creației. Vechimea lor 
aici e mai mare. Mariana a pu
blicat poeme in „Luceafărul", 
la spectacole recită cu patos 
din Blaga, Arghezi și Ana Blan
diana. S-a numărat printre lau- 
reații ediției precedente a fes
tivalului. Alături de alți entu
ziaști au pus la punct recitalul 
de muzică și versuri Poezia la 
timpul prezent. Este un mon
taj cuprinzind stihuri inspirate 
semnate de uteciști din între
prindere in care sint omagiate 
munca, eroismul cotidian al 
faptei ce caracterizează pe mun
citorii de aici. Dintre ei citez 
pe strungarul Soare Alexandru, 
pe maistrul Oprea Grigore, pe 
Iordache Voicu.

— Versurile, îmi spune Albu
lețu Valeria, cinstesc nobilele 
arme ale muncii. Fiindcă revo
luția noastră leagă indisolubil 
măreția omului de măreția rea
lizărilor datorate miinilor sale.

— Nu concepem, continuă Ion 
A. Stan. încă tinărul șef al bi
roului C.T.C. laboratoare, nici 
un program artistic fără a fi ri
dicată problema calității. Iată, 
in cadrul brigăzii, ne propunem 
să realizăm o cronică exactă a 
muncii noastre. Cu împlinirile 
ei. dar și cu deficiențele ce mai 
persistă. De aceea programul pe 
care l-am pus de curînd la punct 
se r.urnește N-avem nimic de 
ascuns. Sintem. ca să zic așa, 
inventatorii ^satirei pozitive", 
li criîiaăm pe fruntași că nu 
ne dau subiecte de intervenție 
acida. Insă, ne manifestăm fără 
menajamente față de munca in 
asalt și risipa de materiale, imo
bilizarea unor spații productive. 
O dovadă recentă a eficienței 
noastre este intrarea în func-

La cercul de carturi din Murgeni
Foto : IO AN PRICOP.

țiune a spărgătorului de șpan. 
Erau munți de șpan în împre
jurimi. Ne bucurăm în aceste 
clipe că terenul ocupat de el 
a fost eliberat. Dealtfel, nici nu 
ne-am simți bine dacă am lua 
premii pentru brigadă în ca
drul festivalului, iar producția 
n-ar merge bine. Vrem ca ar
gumentele conștiinței comu
niste să devină și mai preg
nant argumente ale muncii 
noastre. Vrem, nici vorbă, să 
ocupăm un loc pe podium. Insă 
același loc fruntaș îl dorim în
treprinderii noastre.

— Nu ne gindim doar la re
cuperarea metalului rezultat 
din procesul productiv, inter
vine Nicolae Radu. Peliculele 
realizate în cadrul cineclubului 
I.U.C. Găești vizează probleme 
esențiale ale producției. Sintem 
foarte aproape de cei care stu
diază la noi problema reducerii 
consumului de metal. Nu mi se 
pare normal ca piese turnate 
de 75 kg să aibă ca produs fi
nit doar 15 kg. Vrem să înlătu
răm aceste tehnologii. Lucrăm, 
de asemenea, in aceste zile la 
un film pe teme de disciplină. 
El se va intitula Ce părere aveți?, 
și va pune în discuția colecti
vului de muncă pe întîrziați, pe 
cei ce absentează nemotivat, ca 
și pe cei ce irosesc energia. Nu 
ne propunem doar să-i facem 
pe oameni să rîdă. Dorim să 
gîndească. să ia atitudine prin 
cuvint și faptă.

Din exagerată modestie Ni
colae Radu îmi ascunde că 
folosește nu doar obiectivul 
aparatului de filmat, ci și 
creionul. Foarte buna propa
gandă vizuală de aici, efectuată 
prin panouri, afișe, „fluturași" 
are in el un devotat. Un afiș 
argumentează concis, convingă
tor că dacă cei 1 200 de tineri 
ai întreprinderii economisesc 
zilnic 1 000 kg de metal, fapt 
intru totul realizabil. intr-un 
an rivna lor se va traduce in 
288 000 kg, in valoare de 300 000 
Iei.

Vasta mișcare de economii are 
și alte ipostaze. La I.U.C. fie
care strungar economisește 2 
cuțite pe lună, iar fiecare su
dor lucrează o zi pe lună ' cu 
electrozi economisiți. La I.U.C. 
uteciștii înnobilează deci me
talul. Recipiente, schimbătoare 
de căldură de mare complexi
tate ies fără cusur din miinile 
lor dibace. Insă metalul cu
noaște și alt destin, nu mai pu
țin exemplar. Uteciștii reali
zează prin autoutilare scule 
pentru noii angajați.

Sint. toate acestea, argumente 
care ilustrează elocvent starea 
de conștiință a oamenilor în
treprinderii. Realizarea produc
ției nete, economisirea de ma
terii prime și materiale, ritmul 
intens al creației tehnico-știin- 
țifice, reducerea prețului de 
cost, obiective atinse prin ferma 
implicare a activității politico- 
ideologice $i cultural-artistice în 
realitățile muncii de aici sint 
tot atitea însemne ale conștiin
ței comuniste. Iată de ce. nu 
mă îndoiesc că în cursul actua
lei ediții a Festivalului național 
„Cintarea României", tinerii de 
la I.U.C. Găeștk vor obține re
zultate bune. Nu poate fi altfel 
în condițiile în care etalonul 
fundamental nu este visul nos
talgic și steril, ci fapta încor
dată. tenace.

O idee generoasă la baza 

formării omului de mîine

POLITEHNIZAREA
(Urmare din pag. I) 

filosofiei am format gîndirea 
elevilor, le-am educat sentimen
tul răspunderii și datoriei față 
de societate. Ca să-i punem în 
situația de a crea lucruri noi, 
am înființat un atelier de pro
iectare și ateliere bine dotate cu 
utilajă. Elevul schimbă unifor
ma școlară cu halatul de proiec
tant și, apoi, cînd intră în ate
lier să execute ceea ce a gîndit, 
cu salopeta de muncitor. Cred că 
aceasta este o posibilă imagine 
a politehnizării.

Red. : Pus la baza învățămîn- 
tului, principiul politehnizării 
impune schimbări profunde, atît 
in organizarea procesului instruc- 
tiv-educativ cît și in optica edu
catorilor și a elevilor. Care sint 
principalele schimbări ce se cer 
operate ?

Prof. dr. ing. Ion Popescu : 
în primul rînd, Ministerul Edu
cației și învățămintului trebuie 
să stabilească un echilibru mai 
bun între obiectele din planurile 
de învățămînt. Cum s-a spus aici, 
politehnizarea este un principiu 
care, aplicat, va situa școala 
românească în rînd cu școlile 
din țările avansate, dar în pla
nurile noastre științele funda
mentale dețin încă un loc 
prea mic față de cele ale a- 
cestor țări. Sint factori de răs
pundere în M.E.I. care încă se 
tem că dacă măresc numărul 
orelor de matematică-fizică sau 
chimie vom obține „specialiști 
în aceste domenii". Ceea ce e cu 
totul fals — aceste științe au 
implicații în toate domeniile, 
asigură nivelul calitativ de pre
gătire cerut școlii de către 
partid.

Ing. prof. Nicolae Mischie : 
Ca unul care predau in școală 
discipline tehnice și, în calitate 
de conducător de proces de pro
ducție — constat pe viu calitatea 
pregătirii absolvenților, pledez 
pentru o reașezare a obiectelor 
de cultură tehnică, in raport cu 
științele fundamentale. în mo
mentul de față, elevii sînt puși 
în situația să învețe rezistenta 
materialeor sau teoria mecanis
melor, cursuri care se fac în 
Politehnică, fără a avea suportul 
matematic necesar calculului și 
înțelegerii fenomenelor. Editura 
didactică și pedagogică ne oferă 
niște manuale care nu sînt alt
ceva decît cursuri universitare 
scurtate ici și colo. As fi de pă
rere ca aceste cunoștințe să nu 
mai facă obiectul unor discipli
ne separate, ci să se comaseze, 
în noțiuni generale de rezistență 
sau mecanisme care să le ser
vească elevilor în activitatea de 
creație tehnică, lăsind mai mult 
spațiu înțelegerii fenomenelor în 
cadrul matematicii sau fizicii.

Ing. prof. Cornel Andrițoiu : 
Politehnizarea nu se poate face 
doar cu creta și cu tabla. Este 
necesară o dotare superioară. 
Dacă s-au făcut multe în pri
vința liceelor, dotarea școlilor 
generale lasă încă de dorit. Am 
observat că ceea ce numim noi 
„impact tehnic" — primul con
tact cu utilajele alelevilor veniți 
din școlile generale — frînează 
procesul de însușire a deprinde
rilor tehnice. Elevul care n-a 
pus mina, pină la 14—15 ani. pe 
un utilaj, se sperie, îl consideră 
un pericol și e tentat mai de
grabă să se ferească, decît să lu
creze. Noi am creat în atelier o 
mașină de găurit micuță, ușor 
de manevrat pe care am gîndit-o 
special pentru școlile generale. 
Avem în proiect și un strung mic 
și o freză. Cred că e absolut ne
cesar ca întreprinderile să se 
ocupe serios și de dotarea școli
lor generale.

Ing. prof. Nicolae Mischie : 
Venind în întâmpinarea aplicării 
politehnizării, ar trebui să se 
depășească prevederile conform 
cărora întreprinderea nu poate

livra liceului subordonat decît 
utilaje cu 80 la sută uzură. Cum 
să-i familiarizăm pe elevi cu 
tehnologiile viitorului cu mașini 
vechi de zeci de ani ? Cred că e 
timpul ca hotărîrea privind 
dubla subordonare să devină o 
realitate — dacă școala aparține 
de uzină, să nu se mai pună 
problema transferului, uzina să 
acționeze ca și cum și-ar dezvol
ta o secție.

Prof. dr. Octavian Stănășilă ! 
Politehnizarea este o opțiune cu 
caracter esențialmente politic, 
cuprinsă în Legea educației 
și învățămintului. Privind ast
fel lucrurile, de la noi — 
cadre didactice, elevi și stu- 
denți — se cere să depășim 
climatul de suficiență, să nu aș
teptăm de la alții idei despre 
cum să aplicăm politehnizarea, 
ci să găsim noi înșine aceste 
idei. Să acordăm mai multă în
credere organizațiilor U.T.C. și 
asociațiilor, studenților comu
niști, să le dăm cîmp liber de 
acțiune, canalizîndu-le eforturile 
cu grijă, pentru că cei capabili 
să introducă noul sînt, în primul 
rind. tinerii, iar organizațiile lor 
constituie cadrul cel mai propice 
conștientizării tuturor, implicării 
tuturor în materializarea acestui 
imperativ al învățămintului ac
tual.

TEATRE J
Opera Română : PRIMĂVARA

— ora 11; Teatrul de Operetă :
ȚARA SURÎSULUI — ora 19,30; 
Teatrul Național (Sala Mică) : 
ALEXANDRU LÂPUȘNEANU — 
ora 15: GAIȚELE — ora 19,30 ; 
(Sala Atelier) : FATA DIN AN
DROS — ora 10; Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra“ (Schitu Măgu- 
reanu) : MICII BURGHEZI — ora 
19; (Sala Studio) : ANECDOTE
PROVINCIALE — ora 19,30; Tea
trul „C.I. Nottara" (Sala Maghe- 
ru): MICUL INFERN — ora 19,30; 
(Sala Studio) : CONVERSAȚIA — 
ora 19; Teatrul de Comedie : 
MASEAUA DE MINTE - ora 
19.30; Teatrul Mic : PLURALUL
ENGLEZESC - ora 19.30; Tea
trul Giulești : ROMANȚIOȘII — 
ora 10; HOTEL ZODIA GEME
NILOR - ora 19,30; (Sala Majes
tic) : NOAPTEA PĂCĂLELILOR
— orele 10 și 19.30: Teatrul „Ion 
vasilescu" : piatra la ri
nichi — ora 19,30: Teatrul „c. 
Tânase" (Sala Victoria) : OMUL 
CARE ADUCE RÎSUL - ora 19.30; 
Teatrul „Ion Creangă" : PĂPUȘĂ 
CU PICIORUL RUPT ȘI PUFU
ȘOR ȘI MUSTĂCIOARA — ora 
10 : Teatrul ..Țăndărică" (Sala 
Victoria) : OMULEȚUL DE PUF •
— ora 10; Ansamblul „Raosodia 
Română" : CINTECE DE TINE
REȚE FĂRĂ BATRÎNETE — ora 
19.30: Circul București : BRAVO 
CIRCUL ! — ora 19,30.

TV
PROGRAMUL 1
9.00 Telcșcoală. 10.00 Teleclne- 

mateca. 11.55 Telăx. 12,05 Tfichi- 
derea programului. 17,00 Telex. 
17,05 Emisiune în limba germană. 
19.00 Rezultatele tragerii loto. 19.05 
La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto. 19,20 1001 de seri. 
19.30 Telejurnal. 19.50 Prim plan: 
Gheorghe Vasile, primarul comu
nei Ulmenl, jud. Buzău. 20.10 
Film artistic: „Oaspeți de seară". \ 
Premieră TV — producție a Ca
sei de filme 5. 21,30 Muzică popu
lară. 21.45 Revista literar-artlstieă 
TV. 22.15 Telejurnal. 22,30 închi
derea programului.

PROGRAMUL 2
17.00 Selecțiuni din „Albumul 

duminical". 17,50 Blocnotes — in
formații utilitare. 18.10 Dicționar 
cinematografic: Michel Simon. 
19.00 Album coral. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19.50 Radar || 
pionieresc. 20,05 Capodopere și in- 
terpreți. 20,50 Publicitate. 21,00 
Consultații medicale. 21.15 Telex. 
21,20 Serată Schubert. 22,00 închi
derea programului.

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE
1. Profesor la Catedra de re

țele electrice. Facultatea de Ener
getică. la disciplinele: „Centrale 
și rețele electrice", „Tehnica ten
siunilor înalte- și ..Supratensiuni 
și izolația rețelelor electrice", po
ziția 6 din statui de funcțiuni:

2. Profesor la Catedra de Me
canică fină. Facultatea de Meca
nica, la disciplinele: „Metrologie 
generală-, „Calculul și construc
ția aparatelor optice- și ..Aparate 
optice", poziția 3 din stgiul de 
funcțiuni;

3. Profesor la Catedra de Eco
nomie politică, Facultatea de Me
canică agricolă. Ia disciplina 
„Economie politică", pozițiile 6 și 
7 din statul de funcțiuni;

4. Conferențiar la Catedra de 
Educație fizică, Facultatea de 
Electrotehnică, la disciplina „Edu
cație fizică și sport" (fotbal), po
ziția 4 din statul de funcțiuni:

5. Conferențiar la Catedra de 
Metalurgie fizică, studiul metale
lor și semiconductorilor. Faculta
tea de Metalurgie, la disciplinele: 
„Metalografie și tratamente ter
mice", „Studiul metalelor" și 
,,Metalurgie fizică și tratamente 
termice", poziția 11 din statul de 
funcțiuni;

6. Conferențiar la Catedra de 
Metalurgie fizică, studiul metale
lor și semiconductorilor, Faculta
tea de Metalurgie, la disciplinele: 
„Metalurgie fizică și tratamente 
termice" și „Teoria structurală a 
proprietăților metalelor", poziția 
12 din statul de funcțiuni;

7. Conferențiar Ia Catedra de 
Metalurgie fizică, studiul metale
lor și semiconductorilor. Faculta
tea de Metalurgie, la disciplinele: 
„Tratamente termice", „Studiul 
metalelor" și „Metalurgie fizică 
și tratamente termice", poziția 13 
din statul de funcțiuni:

3. Șef de lucrări la Catedra de 
Măsuri și aparate electrice, Fa
cultatea de Electrotehnică, la dis
ciplinele: „Măsurarea mărimilor 
electrice și neelectrice" și „Mă
suri electrice și electronice", po
ziția 12 din statul de funcțiuni:

9. Șef de lucrări la Catedra de 
Măsuri și aparate electrice. Fa
cultatea de Electrotehnică, la dis
ciplina „Măsuri electrice și elec
tronice". poziția 13 din statul de 
funcțiuni;

10. Șef de lucrări la Catedra de 
Electrotehnică I, Facultatea de 
Electrotehnică. la disciplinele: 
„Electrotehnică", „Electrotehnică 
și electronică industrială" și 
„Conversia energiei și surse", po
ziția 34 din statul de funcțiuni:

11. Șef de lucrări la Catedra de 
Mașini electrice. Facultatea de 
Electrotehnică, la disciplina ..Ma
șini electrice", pozițiile 21 și 22 
din statul de funcțiuni:

12. Șef de lucrări la Catedra de 
Educație fizică. Facultatea de 
Electrotehnică, la disciplina ..Edu
cație fizică și sport- (Tenis-Gim- 
nastică). poziția 21 din statul de 
funcțiuni;

13. Șef de lucrări la Catedra de 
Radiocomunicații. Facultatea de 
Electronică și telecomunicații, 1» 
disciplina „Semnale, circuite, sis
teme". poziția 13 din statul de 
funcțiuni;

INSTITUTUL POLITEHNIC BUCUREȘTI 
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice

14. Șef de lucrări la Catedra de 
Radiocomunicații, Facultatea de 
Electronică și telecomunicații, Ia 
disciplinele: „Radioemisie", „Sem
nale și circuite" și ..Semnale, cir
cuite, sisteme", poziția 14 din sta
tul de funcțiuni;

15. Șef de lucrări la Catedra de 
Dispozitive, circuite șl aparate 
electronice, Facultatea de Elec
tronică și telecomunicații, la dis
ciplina „Dispozitive și circuite 
electronice", poziția 15 din statul 
de funcțiuni;

16. Șef de lucrări la Catedra de 
Dispozitive, circuite și aparate 
electronice. Facultatea de Electro
nică și telecomunicații, la dis
ciplinele: „Electronică" și „Dis
pozitive și circuite electronice", 
poziția 16 din statul de func
țiuni ;

17. Șef de lucrări la Catedra de 
Mașini-unelte și scule. Facultatea 
de Tehnologia construcțiilor de 
mașini, la disciplinele: „Exploa
tarea mașinilor unelte", „Teoria 
și proiectarea mașinilor unelte" și 

„Mașini-unelte speciale-, poziția 
16 din statul de funcțiuni:

18. Șef de lucrări la Catedra de 
Motoare cu ardere internă. Fa
cultatea de Mecanică, la discipli
nele: „Procese de uzură ia mo
toarele cu ardere internă", „Di
namica motoarelor cu ardere in
ternă". ..Construcția și calculul 
motoarelor cu ardere internă" și 
„Motoare pentru autovehicule-, 
poziția 14 din statul de funcțiuni:

19. Șef de lucrări la Catedra de 
Tehnologia construcțiilor de ma
șini. Facultatea de Tehnologia 
construcțiilor de mașini, la disci
plinele: „Mașini pentru prelucra
rea materialelor". ..Tehnologia 
construcțiilor de mașini-. „Teh
nologia fabricării mașinilor- și 
„Construcția și exploatarea dis
pozitivelor". poziția 18 din statul 
de funcțiuni:

20. Șef de lucrări la Catedra de

Tehnologia construcțiilor de ma
șini, Facultatea de Tehnologia 
construcțiilor de mașini, la disci
plinele: „Mașini-unelte și control 
dimensional". „Scule așchietoare 
și dispozitive" și „Toleranțe și 
ajustaje", poziția 31 din statul de 
funcțiuni :

21. Lector la Catedra de Mate
matici I, Facultatea de Transpor
turi, la disciplinele: „Matematici 
superioare" și „Algebră liniară și 
geometrie analitică", poziția 21 din 
statul de funcțiuni;

22. Lector la Catedra de Mate
matici I, Facultatea de Transpor
turi. la disciplinele: „Algebră li
niară și geometrie analitică" și 
„Analiză matematică și matema
tici speciale", poziția 22 din sta
tul de funcțiuni;

23. Lector la Catedra de Peda
gogie și limbi străine, Facultatea 
de Transporturi, la disciplina 
„Pedagogie și metodică", poziția 
10 din statul de funcțiuni:

24. Șef de lucrări la Catedra de 
Fizică, Facultatea de Aeronave, 

la disciplinele: „Fizică tehnică" 
și „Fizică-, poziția 30 din statul 
de funcțiuni :

25. Șef de lucrări la Catedra de 
Fizică. Facultatea de Aeronave, 
la disciplina „Fizică-, pozițiile 33 
și 37 din statul de funcțiuni:

26. Lector la Catedra de Socia
lism științific. Facultatea de Me
talurgie. la disciplina „Socialism 
științific", poziția 17 din statul de 
funcțiuni:

27. Șef de lucrări la Catedra de 
Chimie analitică. Facultatea de 
Tehnologie chimică, la discipli
nele: „Constante analitice". „Me
tode electrochimice" și „Chimie 
analitică", poziția 15 din statul de 
funcțiuni:

28. Șef de lucrări la Catedra de 
Chimie analitică. Facultatea de 
Tehnologie chimică, la discipli
nele: ..Reactivi organici în chimia 
analitică", „Metode optice- și

„Chimie analitică și analize in
strumentale". poziția 16 din statuj 
de funcțiuni;

29. Șef de lucrări la Catedra de 
Chimie anorganică și tehnologie 
anorganică, Facultatea de Tehno
logie chimică, la disciplinele: „Chi
mie anorganică" și „Compuși teh
nici anorganici". poziția 45 din 
statul de funcțiuni;

30. Șef de lucrări la Catedra de 
Chimie anorganică și tehnologie 
anorganică, Facultatea de Tehno
logie chimică, la disciplina „Chi
mie anorganică", poziția 58 din 
statul de funcțiuni:

31. Șef de lucrări Ia Catedra de 
Chimie organică și tehnologie or
ganică. Facultatea de Tehnologie 
chimică, la disciplinele: „Chimie 
organică" și „Analiză instrumen
tală". poziția 38 din statul de 
funcțiuni;

32. Șef de lucrări Ia Catedra de 
Chimie organică și tehnologie or
ganică. Facultatea de Tehnologie 
chimică, la disciplinele: „Chimie 
organică" și „Tehnologia produ

selor farmaceutice și a antidâu- 
nătorilor-. poziția 40 din statul 
de funcțiuni:

33. Șef de iucrări la Catedra de 
Chimie organică și tehnologie or
ganică. Facultatea de Tehnologie 
chimică, la disciplinele: „Bazele 
proiectării și cercetării în indus
tria antidăunătorilor". „Tehnolo
gia produselor farmaceutice și a 
antidăunătorilor- și „Chimie or
ganică-. poziția 41 din statul de 
funcțiuni:

34. Șef de lucrări Ia Catedra de 
Chimie organică și tehnologie or
ganică. Facultatea de Tehnologie 
chimică, la disciplinele: „Tehno
logia produselor farmaceutice și 
a antidăunătorilor-. „Chimie or
ganică" și „Analize instrumen
tale". poziția 42 din statul de 
funcțiuni:

35. Șef de lucrări la Catedra de 
Chimie organică și tehnologie or

ganică. Facultatea de Tehnologie 
chimică, la disciplinele: „Cata
liză eterogenă", „Introducere in 
operarea proceselor tehnologice- 
și „Chimie organică", poziția 46 
din statul de funcțiuni;

36. Asistent la catedra de Mă
suri și aparate electrice, Faculta
tea de Electrotehnică, la discipli
nele: „Aparate electrice" și „In
stalații și echipament electric", 
poziția 24 din statul de funcțiuni;

37. Asistent la Catedra de Orga
nizare și conducere industrială. 
Facultatea de Energetică, la dis
ciplina „Organizarea și conduce
rea producției", poziția 37 din 
statul de funcțiuni;

38. Asistent Ia Catedra de Or
ganizare și conducere industrială, 
Facultatea de Energetică, la dis
ciplinele: „Organizarea și condu
cerea producției", „Organizarea 
și conducerea întreprinderilor" și 
„Sisteme informatice și analiză 
economică", pozițiile 40 și 41 din 
statul de funcțiuni;

39. Asistent la catedra de Or
ganizare și conducere industrială, 

Facultatea de Energetică, la dis
ciplinele: „Organizarea și condu
cerea întreprinderilor" și „Sis
teme informatice și analiză eco
nomică". poziția 42 din statul de 
funcțiuni;

40. Asistent la Catedra de Geo
metrie descriptivă și desen II, 
Facultatea de Mecanică agricolă, 
la disciplina „Desen tehnic-, po
ziția 10 din statul de funcțiuni;

41. Asistent la Catedra de Geo
metrie descriptivă și desen II, 
Facultatea de Mecanică agricolă, 
la disciplinele: „Desen tehnic" și 
„Geometrie descriptivă și desen", 
poziția 20 din statul de funcțiuni.

Candidați! la concurs vor de
pune la Secretariatul Rectoratului 
Institutului politehnic București, 
Spl. Independenței nr. 313, în ter
men de 30 de zile, pentru pos
turile de profesor, conferențiar și 
șef de lucrări și. respectiv, 15 
zile, pentru posturile de asistent, 
de la data publicării acestui anunț 
în Buletinul Oficial, cererea de 
înscriere. împreună cu actele pre
văzute de Legea nr. 6 privind 
Statutul personalului didactic din 
Republica Socialistă România, pu
blicată in Buletinul Oficial al 
R.S.R., partea I, nr. 33/15.111.1969 
și de Instrucțiunile Ministerului 
Educației și învățămintului nr. 
84 539/1969.

Concursul se va ține la Recto
ratul institutului. în termen de 
3 luni, pentru posturile de profe
sor, conferențiar și șef de lucrări 
și, respectiv, 15 zile, pentru pos
turile de asistent, de la data ex
pirării termenului de înscriere la 
concurs.

Cei care funcționează într-o in
stituție de învățămînt superior, 
sînt obligați să anunțe în scris 
participarea la concurs rectoru
lui sau directorului acesteia.

Anunțul a fost publicat în Bu
letinul Oficial al Republicii So
cialiste România, partea a IlI-a, 
nr. 238 din 13.XII.1978.

Lista actelor necesare înscrierii 
la concurs se află afișată la Avi
zierul institutului, Corp R — 
parter.

Orice relație în legătură cu con
cursul se poate obține de la Se
cretariatul rectoratului, telefon 
31 42 16.
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România-film prezintă

POVESTE DE DRAGOSTE | 
Șl ONOARE j 

producție a studiourilor cehoslovace ț

I

Regia : OTAKAR VAVRA
Cu : JIRI BARTOSKA, BOZIDARA TURZO- 

NOVOVA, CONSUELA MORAVKOVA, JIRI 
PLESKOT.

Povestea unei iubiri romantice, inspirată din 
corespondența dintre doi clasici ai literaturii 
cehe din secolul al XiX-lea — Jan Neruda și 
Karolina Svetla.
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Citeva exemple mai vechi 
și-o invitație nouă la PRUDENȚA

RITM ÎNALT DE LUCRU
(Urmare din pag. I)

ale lunii ianuarie alături de 
colegii săi de muncă, Vasile 
Constantinescu și Ion Alexan
dru, la montajul schimbătoarelor 
de căldură așteptate pe șantie
rul de investiții al extinderii 
Rafinăriei Ploiești, este de pă
rere că utilajele vor fi terminate 
cu cel puțin trei zile mai de
vreme față de termenul prevă
zut. ..Rezultatele obținute in 
primele zile de muncă ale lunii 
ianuarie, ne dau această certitu
dine".

început de lună, de trimestru 
$i de an sub semnul hărniciei 
și responsabilității. Un argu
ment al inaltei conștiințe mun
citorești de care dă dovadă acest 
tinăr colectiv de muncă, este și 
acela că sarcinile primelor zile 
ale anului au fost depășite. Pe 
fluxul tehnologic, schimbătoare 
de căldură, coloane de distilare 
și fracționare — utilaje cu ter
mene de punere in funcțiune in 
E trimestru al anului. Așa

lotate in carnetul de sarcini 
ginerului loan Rădoi. șeful 

secției cazangcrie grea, care ne 
spune că stadiul execuțiilor este 
in avans față de graficele de 
producție stabilite. Astfel, vasele 
depozit din material inoxidabil, 
avind o greutate de 55 tone fie
care, vor fi finalizate chiar la 
sfîrșitul acestei luni.

La ora predării schimbului ne 
aflăm in secția cazangerie ușoa
ră. Tinerii Ioana Dumitru, su
dor. și Dumitru Păun, cazangiu, 
preiau ștafeta muncii de la cole
gii lor Marian Socrii și Adrian 
Holelea. Au venit cu o jumă
tate de oră mai devreme, pen

tru că. așa cum ne mărturisesc, 
schimbul trebuie preluat din 
mers, fără nici o intîrziere. 
Secretarul comitetului U.T.C. al 
secției Victor Mihalach-. este 
mulțumit de activitatea produc
tivă din aceste zile ale Începu
tului de an. „Toți tinerii —

marca .majoritate a colectivului 
de muncă de aici este constitui
tă din uteciști — și-au îndepli
nit ireproșabil sarcinile. Ritmul 
înalt de lucru va fi menținut și 
in continuare, fapt ce ne va per
mite să devansăm termenul de 
expediere a utilajelor către 
combinatul petrochimic Telea- 
jen și către celelalte combinate 
chimice din țară".

A ZECEA LOCOMOTIVĂ DE 2400 CP.
DESTINATĂ EXPORTUEUI

(Urmare din pag. 1)

nia a patra de montaj oe sistem 
de lucru in flux continuu, pe 
categorii de lucrări".

De la sfîrșitul anului trecut 
s-a luat măsura de a se specia
liza oamenii pe tipuri de lu
crări și pe categorii de bene
ficiari. O măsură ale cărei efecte 
se resimt acum Ia începutul a- 
cestui an de muncă. Ritmul de 
montaj la noul tip de locomo
tivă este cu 15—20 la sută mai 
mare acum, asta ca să nu mai 
vorbim de tradiționalele LDH— 
1 250. unde accelerarea, ritmului 
este mai evidentă, așa cum ne 
demonstrează tinerii lăcătuși și 
sudori Ion Danciu. Marioara Va
sile. Maria Nițescu. Elisabeta 
Voinea sau Tudor Dinu. ..Vrem 
ca anul 1979 să însemne pentru 
noi. ne spune sudorul Ion Slavu. 
membru in birou! comitetului 
U.T.C. pe secție, o schimbare 
radicală a tehnologiilor de pro
ducție. Sigur, in această acțiu
ne de înnoire, incepind cu re

amplasarea liniilor de montai 
$i utilajelor «i pinâ ia monta
rea unor utilaje noi. un rol de 
seamă i! vom avea noi. tinerii. 
Trebuie «â ajungem să livrăm 
cite 10—11 locomotive de 2400 
CP pe lună. Și vom ajunge să 
Îndeplinim acea=*â sarcină. A- 
nu! 1979 este astfel pentru noi 
anul înnoirilor : noi tipuri de 
locomotive de mare patere, noi 
♦thr.ologii, o nouă optică pri
vind organizarea muncii și pro
ducției".

La otelărie. acum toate cele 
șase cuptoare răspund prompt 
solicitărilor turnătoriei, unde se 
elaborează, tot acum, zece piese 
noi- La capotaje si construcții 
sudate echipele conduse de Ni- 
colae Ior.c«cu. Nicolae Stan și 
Constantin Hetaa asigură mon
tajului piese pentru alte pro
duse noi. La întreprinderea ..23 
August”, primele zile din acest 
an poartă pecetea înnoirii. Ia 
toate locurile de muncă, in toa
te atelierele pregătitoare, de 
prelucrare și montaj.

Circulația rutieră în deplină 
I siguranță este o problemă in 
[ care sint deopotrivă interesați 
1 atât pietonii, cit și conducătorii
■ auto. S ia tem in ultimul. dar și in 
' primul anotimp ai anului —
■ iama —. așa că se impune și 
1 mai mult, ca o coordonată ma- 
. joră. respectarea disciplinei ru- 
I tiere. Cum înțeleg acest lu- 
. cru unii conducători auto aveam 
; sâ constatăm. însoțind. într-una 
I c.n ultimele zile ale anului tre- 
j cut. citeva echipaje ale Servi- 
| ciului circulație al miliției Ca- 
j pitaiei și conducători auto vo- 
i luntari. membri ai A.C.R.

Platforma națională de fizică 
• Măgurele, in orele de virf 15.00- 
I 18.00 pe șase trasee dintre cele 

mai aglomerate. Peste 80 de 
. conducători au comis. în acest 
. scurt interval, abateri de la
■ normele rutiere, punind în pe- 
i ricoî fluiditatea și siguranța 
; circulației.

...Ora 16.10. Autoturismul 
, 7-B-1142 vine ca un bolid de pe 
; calea 13 Septembrie pe șoseaua 
| Antiaeriană, virează la stingă 
. înspre blocurile de locatari, tre

ce linia continuă si dublă tăind 
' calea autobuzului 33-B-3326 și pă- 
. trunde pe o stradă cu sens m- 
I tcrz:«. La aceeași oră. la inter- 
. secția Academiei cu Bd. Gh.

Gheorghiu-Dej autobuzul 31-B- 
7519 trece pe culoarea roșie a 
semaforului...

în Drumul Taberei erau parcate, 
în locuri nepermise. autoturis
mele l-B-5301. 4-B-7306. 10-B-
6907. Deseori. Ia capătul autobu
zului 68 R. poate fi văzut parcat 
un autovehicul de mari dimen
siuni. 34-B-3223. aparținînd în
treprinderii pentru industriali* 
zarea laptelui București. Facem 
o paranteză, informînd S.U.T. 
din str. Docenților nr. 12, că 
autovehiculul 23-B-9412, încărcat 
cu aparataje, purtind marca în
treprinderii din Alexandria a 
staționat trei zile la finele anu
lui in str. Valea Oltului, în 
dreptul blocului M 9.

Am văzut in statistica servi
ciului circulație al municipiului 
multe evenimente care vorbesc 
de Ia sine despre consecințele 
încălcării legii. în timp ce depă
șea două autovehicule care cir
culau in același sens, autobuzul 
I.T.B. 34-B-1735. condus de tînă- 
rul Ana Nicolae s-a tamponat 
frontal cu tramvaiul 6634. linia 
23, conducătorul auto acciden- 
tindu-se ; Gheorghe Boboc a ac
cidentat ne bd. C. Brîncoveanu. 
Ia intersecția cu str. Izvorul Cri-

șului, un pieton care traversa 
regulamentar, iar din vina tină- 
rului Gheorghe Lazăr, în vîrstă 
de 19 ani. a deraiat un tramvai 
pe str. Sevastopol, accident în 
care o persoană și-a pierdut via
ta și alte 5 au fost rănite.

La sfîrșitul acțiunii la care am 
luat parte am solicitat tovară
șului colonel Constantin Grădi- 
naru, șeful Serviciului circula
ție al miliției Capitalei, citeva 
opinii legate de respectarea re
gulilor de circulație, de ceea ce

se întreprinde pentru prevenirea 
accidentelor.

—- Bucureștiul este, cum se 
știe, orașul cu eel mai mare nu
măr de autovehicule și cel mai 
intens trafic. într-0 oră rulează 
2 700—3 200 de autovehicule ; in
tr-o zi tranzitează 35 000. Din 
cele peste 1 200 de accidente cite 
au avut loc in anul trecut, 
circa 24 la sută au fost co
mise de tineri. Pârte din 
aceștia posedă permise de con
ducere de scurt timp. Un motiv 
în plus pentru prudență și pentru 
că experiența se capătă eu anii, 
nu odată cu permisul? Cele mai 
frecvente cauze care produc ae- 
cidente sint : neacordarea prio
rității pietonilor, viteză excesi
vă. depășiri neregulamentare, 
trecerea pe culoarea roșie a se
maforului etc. Cu toate că lu
crătorii noștri acționează zi și 
noapte asemenea accidente au 
loc îndeosebi pe arterele largi 
cu mai multe benzi pe sens 
(Ho-$i-Min, bd. C. Brîncoveanu, 
Armata Poporului, bd. Pă
cii. șos. Olteniței, șos Viilor 
etc.). Vom acționa in con

tinuare pe linia depistării con- 
travenienților cu aparatele ra
dar și echipaje, organizînd filtre 
cu conducătorii voluntari și alți 
factori de răspundere, raiduri- 
anchetă. Rezultatele vor fi pu
blicate în presă, la foto-gazetele 
de stradă ale Serviciului circu
lație. se vor dezbate in adunări 
de U.T.C.. sindicale unde mun
cesc cei în cauză. Pentru sigu
ranța și fluiditatea circulației 
vom continua ..curățirea străzi
lor" : automacaralele serviciului 
vor ridica toate autovehiculele 
oprite și staționate în locuri ne- 
permise. Lucrările în carosabil 
vor fi avizate numai în cazuri 
bine justificate, vor primi ter
mene scurte de rezolvare și vor 
fi semnalizate corespunzător pe 
timp de zi și noapte.

Deși în primele zile ale aces
tui an nu au fost comise accidente 
cu urmări gratae, ținind cont de 
capriciile acestei ierni, cu frig, 
zăpadă și polei. recomandăm 
conducătorilor auto să nu stațio
neze pe arterele intens circula
te de mijloace de transport în 
comun : să reducă viteza în 
apropierea semafoarelor pentru 
a nu fi surprinși de schimbarea 
culorii acestora și obligați să 
frîneze brusc. începătorilor le 
recomandăm să nu circule in a- 
ceastă perioadă. Pentru o bună 
vizibilitate, conducătorii au da
toria să folosească ambele șter- 
gătoare de parbriz, produse cos
metice pentru dezghețarea și 
dezaburirea geamurilor și parbri
zelor.

— Am observat că mulți din 
lucrătorii serviciului de circula
ție sint tineri. Cum se înca
drează aceștia ?

— Este adevărat, avem foarte 
mulți tineri și ei se încadrează 
de la început cu bune rezultat«. 
Vin cu propuneri concrete de 
sistematizare și reglementare a 
circulației, din punctele unde 
acționează, merg în școli, se în
tâlnesc cu elevii. Ic prezintă 
greutățile actuale în îdeea pre
venirii accidentelor. Din rindul 
tinerilor aș evidenția pe ofițerii 
Stefan Ducu. Aurel Cladoveanu, 
Antoaneta Dinică. Ana Bondoc 
și Constantin Voinea, pe subo
fițerii Crețu Viorica, Grigore 
Ambrus, Ion Apaițan. Ionel Po- 
ghirc. Ion Mălureanu, Stelian 
Gîlmeanu. și exemplele pot con
tinua. In tot ceea ce întreprin
dem. organizația U.T.C.. sub di
recta îndrumare a organizației 
de partid, manifestă spirit de 
inițiativă^ exigență, o mare pu
tere de mobilizare a uteciștilor.

LIDIA POPESCU

Pe cițîva quadratî
• La Miercurea Ciuc, in spatele Palatului de gheață, s-a 

inaugurat, prinți-o frumoasă demonstrație sportivă, pista 
olimpică pentru patinaj viteză. în județul Harghita sportu
rile de iarnă cunosc o largă desfășurare. în toate comunele 
sint amenajate patinoare naturale, devenite acum arena în
trecerilor tinerești. La Ditrău, Joseni și Ciumani au ioc azi 
meciuri de hochei ale elevilor.
• Patinoarul tineretului din Sibiu, mult solicitat in aceasta 

vacanță, funcționează intre orele 8—13, 16—21.
• Clubul tineretului din Arad găzduiește o amplă dez

batere sub genericul „Stop risipei!" Sint invitați tinerii din 
unitățile reprezentative ale municipiului.
• O întâlnire intre redactorii presei locale șî tineri din 

Timișoara organizează Comitetul municipal U.T.C., pe tema 
„România pe meridianele lumii".

® In orașul Horezu s-au dat în folosință primele două 
blocuri de locuințe in zona centrului civic, supusă unui pro
ces profund de modernizare.
• La căminul cultural Slobozia Conaehi. Muzeul județean 

de istoric din Galați a organizat o expoziție documentară, 
marcind aniversarea a 120 de ani de la Unirea Principatelor.
• Tinerii profesori Petre Ardeiu și Ion Bălosu conduc dez

baterile mesei rotunde cu tema: „24 ianuarie 1859 în plas
tică, muzică și literatură", programată la Casa studenților 
din Craiova.

• Poemul dramatic „Pămintul de lingă inimă", de Mihai 
Freamăt, se prezintă pentru a 15-a oară pe scena Casei de 
cultură a sindicatelor din Bacău, bucurîndu-se de o bună 
participare a publicului tinăr. Un succes al tânărului scriitor 
local și al formației de teatru a lăcașului amintit.

• De la ora 17,30. la Teatrul Mic, premiera „Pluralul en
glezesc" de Alen Dickabour, în regia Sandei Mânu.

Foto-albmir

Locul statului dac în istoria românilor
(Urmare din pag. I)

istoric atit de pozitiv, atît de 
bine stabilit pe baze științifice, 
incit n-are nevoie de a mai fi 
proptită prin tot felul de exa- 
gerațiunl sentimentale ca și cind 
ar fi in pericol de risipă*'. Haș- 
deu — unul dintre cele mai 
uluitoare genii pe care le-a ză
mislit neamul românesc, geniu 
de o inspăiminătoere vastitate 
(cum l-a caracterizat Mircea 
Eliade) — și-a închinat o bună 
parte a energiei sale creatoare 4 
problemei dacilor. încă la în
ceput de drum in lucrarea 
,.Perit-au dacii ?“ din anul 1860 
Hașdeu spunea : ..Voi să dove
desc că naționalitatea noastră 
s-a format din citeva elemin- 
te... Voi să dovedesc, că firea 
acestor eleminte. și chipul con
topirii lor în un singur ce au 
făcut ca noi să fim o viță neatâr
nată. o compozițiune chimică, 
fie-mi iertat cuvîntul. ale cărei 
însușiri de acum sint de istov 
deosebite de însușirile fiecărei 
părți constitutive, din cele ce 
s-au fost dintru început intro
dus în ea". El este cel care va 
dovedi științific persistența da
cilor în epoca romană, va do
vedi existența substratului, a 
elementelor autohtone dacice in 
limba română. Justețea deplină 
a acestor teze, chiar dacă unele 
etimologii s-au dovedit greșite. 
K fost cu prisosință dovedită de 
cercetările asidue confirmate 
de-a lungul a pe^te un veac. Se 
știe azi că în limba română s-au 
păstrat aproximativ 170 de cu
vinte dacice, cum a arătat re-; 
cent I. I. Russu. unul dintre cei 
mai buni cunoscători ai proble
mei. Același învățat spunea : 
..Unitatea lingvistică a romani
tății cârpato-balcanice rezultă 
nu numai din caracterul unitar 
al limbii latino-italice. ci și din 
omogenitatea fondului sociaî- 
etnio. lingvistic și economic al 
tracilor peste care s-a grefat 
limba latină".

Numeroase mărturii epigrafi- 
ce, numismatice și mai âle« ar
heologice. cele mai multe scoase 
la lumină în ultimele decenii, 
vin «ă se adauge celor lingvisti
ce. Toate acestea dovedesc, fără 
putință de tăgadă. continuitatea 
dacilor în provincia romană în
temeiată de Traian la nordul 
Dunării și mai apoi după anul 
275, cind autoritățile și armata 
se vor retrage. Nu este cu pu
tință. în cadrul de față, să le 
înșirăm pe toate. Ne vom mul
țumi doar cu concluzia ce se 
impune cu necesitate ne baza 
lor și anume că în spațiul car- 
pato-balcano-DOntic a .existat o 
continuitate de viețuire dacică 
neîntreruptă încenînd cel puțin 
din mileniul al TI-lea î.e.n.

în multimilenara istorie a 
daco-geților. a tracilor de nord, 
a existat un moment cînd între
gul neam a fost unit în cadrul 
primului lor stat centralizat si 
indenendent condus de Burebis- 
ta. Pentru a înțelege procesul 
de formare a poporului român, 
descendenții direcți ai daco-geti- 
lor. va trebui să pornim de la 
aceștia. chiar dacă nu-i vom 
urmări în amănunte devenirea. 
Va trebui spus că lumea daco- 
getică a fost unitară, așa cum 
unitari vor fi și descendenții 
lor. românii de mai târziu, cu 
to»te vitregiile istoriei.

încă de la începutul sec. I e.n. 
în treptata cucerire a Penisulei 
Balcanice și a lumii, hotarele 
Romei, pe vremea lui Augustus 
se statornicesc pe Dunăre, în- 
globînd astfel o bună parte a 
Daciei, cea cuprinsă între Munții 
Balcani șî Istru. Din teritoriul

Daciei vor fi ocupate apoi si 
alte zone de la nordul fluviu
lui. în urma a două crincerte 
războaie împăratul Traian, după 
ce-1 învinge pe Decebal. va cu
ceri întinse teritorii dacice de 
la nordul Dunării. Estul Olte
niei, colțul de sud-est al Tran
silvaniei, sudul Moldovei pină 
la Tyras și întreaga Muntenie 
le va anexa provinciei Moesia 
Inferioară. Banatul. Oltenia de 
vest și cea mai mare parte a 
Transilvaniei vor fi cuprinse în 
noua provincie atunci întemeia
tă. care va lua numele etnicu
lui ei de bază și se va numi 
Dacia. Aici se vor aduce nume
roși coloniști romani și se vor în
temeia numeroase orașe, mâi 
multe chiar decit in cele două 
Moesii.

Dacia romană va suferi reor
ganizări succesive sub împără
ții care i-au urmat lui Traian. 
Prima dintre acestea va fi să- 
virșită de Hadrian care va îm
părți Dacia Traianâ (în ideea 
unei mai bune apărări) în două 
provincii, iar o parte din su
dul Moldovei și a Cîmpfei Ro
mâne vor fi abandonate. în 
stingă Dunării de Jos se vor 
menține castre ca cel de la 
Bărboși. Orlovka sau Tyras, 
fără să poată fi precizată ex
tinderea stăpinirii romane în 
afara acestora sau cît din te
ritoriul învecinat era sub con
trol roman.

In înaintarea lor. goții vor 
ajunge in a doua jumătate a 
sec. III la hotarele romane pe 
care le vor ataca insistent, sin
guri sau in asociere cu alte se
minții. împăratul Aurelian ii 
va învinge in repetate rfndUri 
și în anul 275 va întreprinde 
o nouă reorganizare a apărării 
Imperiului la Dunăre. Cu 
această ocazie vor fi retrase au

toritățile și armata din o parte 
a fostei Dacii Traiane. La nord 
de Dunăre se vor păstra nume
roase garnizoane romane fără 
sa se poată insă preciza și cît 
anume din teritoriu. Sigur că 
nu este vorba doar de o fișie 
îngustă, de capete de poduri 
cum s-a crezut. Și tot atît de 
sigur este că anul 271, respec
tiv, 275, nu are importanța care 
i s-a acordat, în sensul că el 
nu reprezintă decit un moment 
istoric oarecare, pentru că ho
tarele Imperiului roman și mai 
apoi romano-bizantin se vor 
muta continuu țn secolele urmă
toare, cuprinzînd în interiorul 
lor teritorii mai largi sau mai 
restrinse din nordul Dunării. De 
fiecare dată cind hotarele roma
ne se retrag, cînd barierele cad, 
se reface unitatea lumii dacice 
în care sint incluși acum daco
românii. După 275. pe teritoriul 
foste: Dacii Traiane. vor pă
trunde dacii liberi din vest și 
din est. Legăturile vor fi men
ținute tot timpul Intre dacii cu
prinși in hotarele romane și cei 
liberi.

Cercetările recente dovedesc 
că Banatul. Oltenia și Muntenia 
vor fi reîncadrate in Imperiu în 
sec. IV. pe vremea lui Constan
tin cel Mare. După domnia lui. 
pe vremea urmașilor săi. «e în
registrează numeroase atacuri 
ale barbarilor ș» momente de 
criză cauzate mai ales de huni. 
Despre Tustinian știm că a întins 
stânînirea bizantină ,.adine în 
teritoriile dacice".

Părăsirea Daciei n-a avut loc 
«ub Aurelii n. ci la anul 602. cînd 
rub nreșiunea ava»*o-.«îâvildr. 
autoritățile romano-bizantine se 
vor retrage Ia sud de Balcani. 
Acum este un moment crucial, 
de importanță majoră, cind se

va reface unitatea lumii daco- 
gctice. însă de data aceasta, pe 
alte baze lingvistice, pe bazQ 
limbii latine. O mare parte a 
lumii dacice de Ia nordul și su
dul Dunării a fost romanizată pe 
durata a șapte secole. Procesul 
de romanizare ăl dacilor nu Se 
limitează deci, la cei aproxima
tiv 165 de ani cît a durat provin
cia nord-dunăreană și nici la 
spațiul acesteia sau al celorlalte 
provincii romane. Așa se explică 
cum urmașii dacilor, românii 
din regiuni care n-ău fost nici
odată stăpînite de romani, cum 
este de exemplu Crișana sau 
Maramureșul, vorbesc o limbă 
neolatină. La triumful limbti 
latine i contribuit în largă mă
sură creștinismul propovăduit 
In această limbă.

Cercetările lingvistice recente 
vin in sprijinul celor spuse, in 
sensul că începutul formării 
limbii române se plasează după 
anul 602. ceea ce corespunde cu 
refacerea unității lumii daco- 
getice și s-a intîmplat pe între
gul spațiu de altădată al rega
tului lui Burebista. După pă
trunderea masivă a slavilor de 
sud. daco-romanii din cea mai 
mare parte a spațiului sud-du- 
năreân vor fi slavizați. Slavii 
rămași în preajma Dunării și la 
nordul fluviului vor fi integrați 
în masa daco-rontanilor, vor fi 
latinizați.

Descoperirile arheologice do
vedesc că retragerile daco-ro- 
manilor din fața puhoaielor 
năvălitorilor au fost de scurtă 
durată și efectuate în perimetrul 
binecunoscut al așezărilor și nu 
în munți sau văgăuni ascunse, 
unde s-ar fi format poporul 
român, ci tot cuprinsul 
Daciei.

Orășelul copiilor, unul din multiplele locuri de odihnă și 
recreare in aceste zile de inceput de an, a imbricat frumoasa 

mantie de nea

Foto: V. TANASOF

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
— Vă rugăm să ne spuneți 

cite ceva despre dezvoltarea 
acestui sport in țara noastră.

— Ar trebui să mă rezum la 
faptul că există 13 000 de spor
tivi legitimați. 154 de secții afi
liate. 118 antrenori și 200 in
structori voluntari. Nu este 
lipsit, însă, de interes să com
pletez că judo-ul cunoaște un 
puternic avînt atît la orașe, cit 
și la sate (in momentul de 
fată funcționează 5 secții să
tești — n.n.) și că din cifra to
tală a sportivilor legitimați 
peste 5 000 sint copii între 9 si 
15 ani. pentru restul media de 
vîrstă nedepășind 23 de ani. Ne 
putem mîndri. deci, cu faptul 
că sintem sportul cel niai tinăr 
și la propriu și la figurat.

— Care sint, pe scurt, prin
cipalele momente ale evo
luției performanțelor românești 
in arena internațională.

— După ani buni de muncă, 
de căutări și de speranțe, am 
reușit să obținem în 1975 pri
mele noastre medalii într-o 
competiție internațională. Au 
fost 3, toate de aur. la prima 
ediție a Campionatelor balca
nice. Următoarele două ediții 
ale acestei competiții au de
monstrat ascensiunea judo-ului 
românesc, care și-a mărit ..zes
trea" de medalii la 12 și. apoi, 
la 14. Și mai elocvent mi se 
pare progresul performanțelor 
la Campionatele europene. în 
1975. la Madrid, am obținut un 
loc 5 in clasamentul pe echipe. 
Peste un an. Ia C.E. de la Lon
dra. Iacob Codrea ocupa locul 
IV Ia categoria peste 95 kg, iar

in 19» i. Ia ..europenele" de la 
Ludwigshafen, judo-ul româ
nesc cucerea primele sale me
dalii (de bronzl prin Arpad 
Szabo la categoria 60 kg și pe 
echipă, clasată pe locul III in 
clasamentul final. Iată-ne ajunși 
la ânul trecut. în care Cam
pionatele europene ne-au adus 
un nou pas înainte, talentatul

nice am pornit. încă din 1972, 
la restructurarea procedeelor și 
la adoptarea celor mai potrivite 
pentru concepția noastră. In 
ideea sporirii permanente a ba
gajului tehnico-tactic, au fost 
introduse, la toate categoriile 
de sportivi, pornind de la co
pii și pînă la seniori examene 
obligatorii, progresive ca difi-

La orizont J. 0. din 1980. Cum ne pregătim ?

JUDO-UL ROMÂNESC
ÎN PERSPECTIVA DEBUTULUI OLIMPIC

Interviu cu prof. ANTON MURARU,
secretarul F.R. Judo

nostru 
Szabo 
dalia c_ _  ___ _ ___ ___
Au mai fost cucerite și 4 me
dalii la Campionatele europene 
de juniori.

— Care credeți că este expli
cația acestui progres continuu ? 

ascund faptul 
Căutat să 
unei școli 
judo, care 

caracteristicile fi

i reprezentant Arpad 
cucerind locul II și me

de argint la categoria sa.

— Nu vă 
că noi am 
nem bazele 
mânești de 
se bazeze pe

pu- 
ro- 
sâ

zice și pe temperamentul tine
retului nostru. Iată de qe am 
pus, de la început, accentul pe 
pregătirea fizică generală și 
specifică, capitol Ia care putem 
afirma că ne situăm pe aceeași 
treaptă cu cele mai avansate 
țări. în privința pregătirii teh-

cultâte și complexitate. Am ho- 
tărît. apoi, ca în campionatul 
pe echipe să participe sportivi 
de maximum 25 de ani, elimi- 
nînd astfel posibilitatea unor 
investiții în sportivi fără per
spective de progres, și deschi- 
zind drum liber de afirmare 
tineretului. Firește, există și 
citeva excepții, făcute în cazul 
unor sportivi care s-au dovedit 
talentați. sîrguincioși și discipli* 
nați. dar măsura aceasta de în
tinerire a făcut ca la ora actua
lă echipa reprezentativă a 
României să fie cea mai tînără 
din Europa (medie de vîrstă 
23 de ani — n.n.) I

— Ce secții au avut și au un 
aport mai consistent la progre
sul judo-ului românesc ?

— Le voi numi pe cele mai 
productive : C. S. Unirea Iași 
(antrenori — C. Bordea și C. 
Saueiuc). Nitramonia Făgăraș 
(Gh. Gujbă). Energia București 
(Gheorghe Ilîe și Sorin Arjoca). 
C. S. Șc. Șoimii Sibiu (Nicolae 
Bucur) și C. S. Șc. Miercurea 
Ciuc (Josef Gall). Acestora li 
se adaugă. însă, și alte secții 
în care parametrii cantitativi 
și. mai ales, cei calitativi se 
apropie pe zi ce trece de exi
gențele internaționale.

— Cum colaborați cu diferite
le organisme in munca de 
popularizare și afirmare a 
judo-ului românesc ?

— Cred câ. in primul rînd, 
trebuie să dau exemplu cola
borarea noastră excelentă cu 
C.C. al U.T.C.. care ne-a spri
jinit efectiv. Ca să exemplific, 
voi arăta că din tabăra organi
zată anual împreună cu C.C, al 
U.T.C. a fost posibila promova-* 
rea unui mare număr de tineri 
în secțiile de performantă, unul 
dintre aceștia — Marian Zafir 
— fiind astăzi component al 
lotului olimpic. în privința ce
lorlalte organisme se impu
ne a fi subliniat faDtuI că pu
tem fi ajutați mai mult. în spe
cial de M.E.L, care ar trebui 
să înființeze un liceu de * profil 
sau citeva clase speciale în ca
drul unor școli și de U.G.S.R., 
Care trebuie să privească mai 
îndeaDroape problema întăririi 
secțiilor sale prin dotarea cu 
materiale.

— Ce obiective aveți pentru 
debutul olimnlc, pe care-l veți 
semna în 1980 ?

— Pe hîrtie. ne-am propus să 
cucerim o medalie de bronz. 
In suflet nutrim. însă, speran
ța la succese și mai mari !

HORIA ALEXANDRESCU

• DISPUTAT LA HALLE 
(R.D. Germană), meciul in
ternațional amical de hand
bal masculin dintre echipa 
locală Dynamo și formația 
H.C. Minaur Baia Mare s-a 
încheiat la egalitate : 25—25 
(16—10). Principalul realiza
tor al echipei române a tost 
Măricel Voinea, care a în
scris 6 goluri.

• SÎMBATA dumi
nica, la Poiana Brașov se 
vor desfășura întrecerile 
concursului de schi pentru 
„Cupa Brașovia", la care vor 
participa fruntașii acestei 
discipline sportive la probe
le alpine, lot in aceste zile, 
la Poiana Brașov și Rișnov 
se vor disputa două compe
tiții de schi-fond rezervate 
juniorilor și copiilor.
• ÎN SALA .,OLYMPIA" 

din Londra au început între
cerile unui mare turneu in
ternațional de tenis rezervat 
probei de dublu bărbați, la 
care participă cele mai bune 
opt perechi din lume. Pre
zent la acest concurs, cam
pionul român llie Năstase 
evoluează în cuplu cu jucă
torul american Sherwood 
Stewart.

In prima partidă susținu
tă, llie Năstase și Sherwood 
Stewart au învins cu 3—6. 
6—3, 6—2. redutabilul cuplu 
Bob Hewitt-Frew McMil
lan. cîștigător la ediția de 
anul trecut a tradiționalului 
turneu de la Wimbledon.

Tînăra din foto
grafie are 29 de ani 
și, din anul 1973. 
este confecționeră 
la întreprinderea 
de confecții din 
București. In 1977 
a reușit prima ia 
faza pe întreprin
dere a concursului 
pe meserii, iar în 
acest an a doua. 
Absolventă a liceu
lui și secretară a 
unei organizații 
U.T.C.. Ligia Con
stantin, căci așa se 
numește, este e- 
xemplu de corecti
tudine pentru mulți 
dintre tinerii uni
tății. Ii urăm să 
rămină astfel mulți 
ani !

Foto-text:
C. HÎRJESCU

Corespondențe in concurs

PALETA DE SEMNALIZARE 
TIP „BRĂILA"

I
Așa și-a intitulat de trei tipuri de 

Alac Duhnic, im- palete de semnali- 
piegat de mișcare zare, foarte ușor de 
la sectorul trans- construit și. care, 
port electric al pot fi folosite în 
I.T.O. Brăila, inven- întreprinderile de 
ția sa. Este vorba transporturi, la

C.F.R. sau chiar de 
către patrulele și 
agenții do circula
ție. Confecționate 
din material plas
tic transparent, cu 
o parte roșie și una 
verde, paletele pot 
fi utilizate și ca 
lanterne pe timpul 
nopții. Alimentarea 
se face de la doua 
baterii de 1.5 volți 
legate în paralel. 
Acest tip ar putea 
înlocui Lanternele 
de semnalizare fo
losite de personalul 
manevrant C.F.R.. 
mult mai greoaie, 
mai voluminoase și 
cu un consum mai 
mare de energie, 
provenite din im
port. (C. H.).

TURIȘTI Șl... TURIȘTI
S-au creat ne lumârate po

sibilități tinerilor de toate 
virstele pentru practicarea 
turismului de orice gen, pen
tru recreare și odihnă, pen
tru lărgirea orizontului de 
cunoaștere complexă. Nimic 
nu înviorează atmosfera lo
cului ca prezența tinerilor. 
Și. nimic nu ne mihnește 
mai mult, decit atunci cind 
aflăm de fapte reprobabile 
săvirșite de tineri. Mărturi
sesc. am roșit, atunci cind 
șeful hotelului ..Caraiman” 
din Poiana Brașov, Emeric 
Șimon, m-a invitat să văd 
unele din camerele in care 
fuseseră găzduiți tineri din 
grupurile organizate de
agențiile B.T.T. Brăila,
Galați, Mehedinți și Sibiu, 
în general. ne informa 
dinsul, nu sint prea ordo
nați, se adună mai mulți in
tr-o cameră și petrec pină 
la ziuă, lăsind apoi dezordi
ne. Uneori coboară din auto
buz marcați. evident, de 
consumul de alcool.

Asemenea aprecieri, deloc

măgulitoare, le-am auzit și 
la Predeal. referind:t-se la 
turiști care folosesc reșoul in 
camere, transformind încă
perile in bucătării, defectea
ză televizoarele. sustrăgind 
piese, ard cu țigările covoa
rele sau așternuturile etc. 
Desigur, nu asta este com
portarea tuturor turiștilor ti
neri. Puțini sint cei care se 
abat de la normele de com
portare civilizată pe trasee, 
crezindu-se „liberi^ sa facă 
orice. Turismul n:i înseamnă 
nicidecum sustragere de la 
normele de comportare, ci' 
dimpotrivă, încadrarea in
tr-o anume etici colectivă, 
conformă cu principiile rife- 
ții noastre socialiste. Rolul 
ghizilor este, in acest sens, 
hotâritor. Sint organizatori 
și. in același timp, educa
tori. în asemenea acțiuni ei 
iși verifică propriile calități 
Măsura în care le posedă 
este dată și de atitudinea 
grupului pe care-l conduc 
de-a lungul întregii acțiuni.

Desene de 
c. cucoș 
și NAȘCU

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU
Telefonul rubricii: 17 60 10/14 97, orele 10—13.



Numirea primului ministru

Manifestări consacrate
împlinirii a 60 de ani 
de la formarea statului

Pentru excluderea 
forței din relațiile s »

internaționale

al viitorului guvern civil iranian
• ȘAHINȘAHULUI IRANULUI ÎI VA FI PREZENTAT, 
SÎMBATA, CABINETUL CIVIL • CONFERINȚA DE PRE

SA A NOULUI PREMIER

Condamnare hotărită

național unitar român
Pe diverse meridiane ale lumii au continuat manifestări con

sacrate celei de-a 60-a aniversări a formării statului național 
unitar român.

La Tokio, a fost organizată, 
sub egida Asociației de priete
nie Japonia — România, o adu
nare comemorativă, cu prilejul 
căreia a vorbit Takeshi Shin- 
mura, președintele asociației. 
El a relevat ‘importanța istori
că a actului de la 1 decembrie 
1918. a scos în evidentă succe
sele obținute de țara noastră, 
sub conducerea Partidului Co
munist Român, în edificarea 
unei vieți noi. Cu multă căl
dură, a fost evocată personali
tatea și activitatea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România. 
„Rolul și activitatea desfășurată 
de președintele Ceaușescu în 
slujba păcii constituie un prilej 
de mîndrie și onoare pentru 
noi, membrii Asociației de prie
tenie Japonia — România", a 
spus Shinmura.

La Universitatea New York a 
avut loc simpozionul „George 
Enescu și muzica contemporană 
românească", la care au luat 
parte muzicologul George Sbâr- 
cea, baritonul Dan Iordăchescu, 
muzicologi americani. Simpo
zionul a fost urmat de un con
cert festiv de muzică româ
nească.

Cu același prilej. Universita
tea New York a găzduit solem-

nitatea deschiderii Centrului de 
studiere și interpretare a mu
zicii românești.

La Universitatea din Cairo a 
fost deschisă o expoziție 
carte românească, la loc de 
frunte fiind prezentate operele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
precum și lucrări asupra perso
nalității și activității șefului 
statului român. Sînt expuse, de 
asemenea, cărți, manuale, dic
ționare, albume privind istoria 
și civilizația poporului nostra.

La Islamabad, în sala Gale
riei naționale de artă, a fost 
inaugurată o expoziție de artă 
populară românească. Cu acest 
prilej ministrul de stat pentru 
cultură, Javeec Hashm'i, a vor
bit despre semnificația istorică 
și politică a actului de la 1 de
cembrie 1918 în viața și activi
tatea poporului român.

Pentru a marca același eveni
ment, in orașul marocan Sale a 
fost deschisă o expoziție docu
mentară de fotografii, cuprin- 
zînd aspecte din realizările ob
ținute de poporul român în di
ferite domenii de activitate, 
ilustrînd și frumusețile folclo
rului și peisajului patriei noas
tre. Au fost prezentate filme 
documentare românești.

de

CIUDAD DE MEXICO 4 
(Agerpres) — Lu rod curta
tul la un dineu oferit cu pri
lejul vizitei U Ciudxd de 
Mexico a secretarului rene- 
ral a] O.N.U„ Kort Wald
heim. președintele Mexicu
lui, Jose Lopez Portillo, a 
subliniat Importanța pe care 
o acordă țara sa principiului 
excluderii forței din relații
le internaționale și inițiati
velor ce vizează o dezarma
re efectivă. Președintele a 
relevat, de asemenea, eă 
unul din principiile funda
mentale ale politicii exter
ne a țării îl constituie drep
tul popoarelor la 
minare. El s-a 
pentru egalitatea 
tuturor statelor

autodeter- 
pronunțat 

suverană a 
și pentru

îndeplinirea cu rigurozitate a 
angajamentelor internațio
nale asumate.

Reuniunea la nivel înalt din Guadelupa
sub semnul divergentelor

POINTE A PITRE 4 (Agerpres)
— In Insula Guadelupa, pose
siune franceză din Marea Ca
raibilor, începe vineri o reu
niune la care participă președin
ții Franței, Valery Giscard 
d’Estaing, și S.U.A., Jimmy Car
ter. primul ministru al Marii 
Britanii, James Callaghan, și 
cancelarul R.F.G., Helmut 
Schmidt, convocată din iniția
tiva șefului statului francez. Ca
lificată drept ,.<£ reuniune cu 
caracter neoficial, prieteneas
că", asupra „situației mondiale 
la sfirșitul anului 1978 și în
ceputul lui 1979". întîlnirea va 
prilejui în realitate, potrivit 
agențiilor de presă, abordarea 
unor probleme asupra cărora 
există divergențe serioase între 
aceste patru țări, luate fiecare 
în partey precum și între cele 
trei state vest-europene și 
S.U.A.

Agenția France Presse men
ționează, astfel, neînțelegerile 
dintre Franța și R.F.G., care au 
dus la amînarea intrării în vi
goare a sistemului monetar 
vest-european. dintre aceste 
două țări și Marea Britanie, 
care a refuzat să participe la 
preconizatul sistem monetar 
dintre cele trei țări și S.U.A., 
îndeosebi în problemele co
merciale și economice etc.

Pe de altă parte, accentul pus 
pe caracterul neoficial al reu
niunii (aceasta nu are o ordine 
de zi precisă) este interpretat
— după cum relevă ziarul vest- 
german „Koelpische Rundschau"
— drept o încercare a „celor 
patru“ de a „minimaliza impor
tanța întîlnirii lor din Guade-

lupa". Prin această atitudine 
statele cele mai puternice ale 
lumii occidentale încearcă să 
atenueze nemulțumirea țărilor 
mai mici, membre ale Pieței 
comune, precum și a statelor 
participante la reuniunile occi
dentale la nivel înalt desfășu
rate anterior care nu au fost 
invitate in Guadelupa.

Lupte în

AFRICA AUSTRALA
Aincan Zimbabwt (ZXF.U4 fotă 
comtitutii rbodesiofw preconizat de 

la Sa&sbury • Turneul m sudul Africii al 
utoi generai a4 OJ4.U. • (xere aie 
b de odoare in Namibia

TEHERAN 4 (Agerpres) — 
Șahtașahul Iranului, Moham
mad Reza Pahlavi Aryamehr, a 
numit prin decret, joi după- 
prrriază. p* Shapur Bakhtiar ca 
prim ministru ai viitorului gu
vern civil care 
vernul militar 
Ghdam Reza 
anunțat oficial

Noul cabinet

-un coma

,1

NAȚIUNILE UNITE 4 (Ager
pres). — Secretarul general al 
O.N.L\ Kurt Waldheim, a anun
țat că reprezentantul său spe
cial pentru Namibia. Măriți 
Ahtisaari, va pleca ia toceoctul 
sâptăminil viitoare spre Wind
hoek și Pretoria, pentru a la
bili cu autoritățile sud-africane 
detaliile legate de desfășurarea

WINDHOEK 4 (Agerpres). — 
Paralel cu intensificarea luptei 
de eliberare a patnotilor nami- 
biem. iau amploare acțiunile de 
protest ale populației de culoare 
majoritare Împotriva regimului 
minoritar rasist de la Pretoria, 
care administrează ilegal terito
riul Namibiei. După ce activita
tea celei mai mari mine d£ ura
niu din lume, de la Rossing. a 
fost paralizată săptămina trecu
tă de greva declanșată de cei 
2 000 de mineri africani, alți 
muncitori namibieni au anunțat 
întreruperea lucrului. în distric
tul Damara (nord-vestul Nami
biei). au declarat grevă minerii 
de la mina de la Uis. iar in nord, 
cei de la mina Omaruru, care 
revendică Îmbunătățirea condi
țiilor k>r de muncă $i de viață.

Imagine din orașul Rio de 
Janeiro, unul din cele mai 
importante centre economice 

și sociale ale Braziliei

caragua

va înlocui gu- 
al generalului 
Azhări — s-a 

la Teheran.
____ ________ urmează a fi 

prezentat simbâtă șahinșahului 
Aryamehr, după care parla
mentul iranian se va pronunța 
asupra votului de învestitură — 
Informează agențiile de presă 
citind un purtător de cuvint al 
noului premier.

TEHERAN 4 (Agerpres). — 
în cadrul unei conferințe de 
presă, organizată după aproba-

OBIECTIVE ECONOMICE 
ALE FRANȚEI 

PENTRU ACEST AN
PARIS 4 (Agerpres). — în- 

tr-un interviu acordat revistei 
„L’Usine Nouvelle", ministrul 
francez al economiei. Rene Mo- 
nory, a arătat care trebuie să fie, 
în opinia sa, principalele obiec
tive economice ale Franței pen
tru anul care a început. în con
text, ministrul a apreciat că in
trarea țării în sistemul monetar 
al C.E.E. face imperioasă lupta 
împotriva inflației. „Dacă vom 
izbuti să trecem de la o creștere 
a prețurilor de circa 10 la sută 
la una de ceva mai puțin de 8 
la sută, voi considera aceasta 
drept un succes" — a spus Rene 
Monory, care a mai arătat că un 
alt obiectiv major trebuie să-1 
constituie atingerea unei rate de 
creștere economică cît mai apro
piată de 4 la sută. „Numai por- 
nindu-se de la acest nivel poate 
fi amorsată o descreștere a șo
majului" — a apreciat ministrul 
francez al economiei.

rea de către cele două camere 
ale parlamentului iranian a de
semnării sale Ln fruntea unui 
nou guvern cîviL Shapur 
Bakhtiar și-a exprimat speran
ța că va putea prezenta lista 
cabinetului său in următoarele 
trei zile, relatează agenția de 
știri PARS. El a afirmat că în 
cadrul ridicării treptate a legii 
marțiale, va da prioritate abro
gării articolului care limitează 
libertatea presei, astfel ca zia
rele, aflate în grevă de două 
luni, să poată apărea din nou. 
Shapur Bakhtiar a declarat, 
de asemenea, că vor fi eliberați 
toți deținuții, cu excepția celor 
condamnați pentru delicte de 
drept comun. Totodată, el a a- 
nunțat că intenționează să pre
zinte cît mai curînd posibil un 
proiect de lege privind jude
carea tuturor persoanelor vino
vate de corupție și abuz de pu
tere. El a declarat, potrivit a- 
genției PARS, că, imediat după 
obținerea votului de încredere 
al parlamentului, guvernul său 
„va reduce în mod hotărit achi
zițiile de armament".

Referindu-se la unele proble
me externe, Bakhtiar a decla
rat că nu va permite nici unei 
puteri străine să se amestece în 
treburile interne ale Iranului. 
El a descris Organizația Trata
tului Central (C.E.N.T.O.) —
din care fac parte Iranul. Ma
rea Britanie. Turcia, Pakistanul 
și S.U.A. — drept „moartă din 
punct de vedere militar*.

Shapur Bakhtiar a declarat 
că Iranul va înceta să vîndă ți
ței Republicii Sud-Africane. și 
și-a exprimat speranța că Is
raelul va ajunge la o soluționare 
pașnică cu vecinii săi arabi în 
beneficiul întregii regiuni, trans
mite agenția PARS.

a acțiunilor 
teroriste din Spania 
de câtre opinia publică pro

gresistă spaniolă

MADRID 4 (Agerpres). — 
Opinia publică progresistă 
din Spania condamnă cu ho- 
târîre noul atac terorist de 
miercuri, în urma căruia 
guvernatorul militar al Ma
dridului, generalul Constan
tino Ortin Gil, și-a pierdut 
viața.

Comitetul Eetjutiv al P.C. 
din Spania a dat publicității 
o declarație de condamnare 
a acțiunilor de această na
tură, care — se arată — „ur
măresc să provoace forțele 
armate spaniole la o inter
venție în viața politică a 
țării, să oprească procesul 
democratizării și să creeze o 
stare de haos și neîncrede
re". In document se subli
niază necesitatea întăririi 
unității tuturor forțelor pro
gresiste pentru contracararea 
provocărilor forțelor extre
miste.

O poziție similară au a- 
doptat principalele organiza
ții sindicale din Spania — 
Comisiile Muncitorești-și U- 
niunea generală a 
torilor —, care au 
oamenii muncii la 
de protest față de 
teroriste.

Pe de altă parte, 
drid se anunță că președin
tele guvernului, Adolfo Sua
rez, s-a întîlnii cu ministrul 
de interne și cu ministrul 
forțelor armate cu care a a- 
nalizat situația creată în ur
ma acestui nou atentat.

Munci- 
chemat 

o grevă 
acțiunile

din Ma-

MANAGUA 4 (Agerpres). — 
In cursul operațiunilor antidic- 
tatoriale declanșate în ultimele 
zile în Nicaragua, efective ale 
Frontului Sandinist de Elibera
re Națională au atacat trupele 
Gărzii Naționale cantonate la 
Penas Blancas, in sudul tării. 
Leon, Este li. Waspan, și alte 
cîteva localități situate în nocd. 
Au fost înregistrați numeroși 
morți și răniți, mai ales in rin- 
dul trupelor guvernamentale.

în capitală, la Managua, for
țele de rezistență populară ar
mată au aruncat în aer postul 
de radio guvernamental „Osta- 
cion X". atacind. totodată, și 
punînd stăpînire, pentru cîteva 
ore, pe instalațiile Uzinei elec
trice de la Tipitapa. din împre
jurimi, unde au organizat un 

• miting antidictatoriaL
Sub presiunea maselor popu

lare și datorită înrăutățirii per
manente a situației pohtice. 
precum și economice și comer
ciale din 
exemplu, 
merțului 
peste un
— guvernul de la Managua s-a

văzut nevoit să redeschidă. 
Chiar dacă numai parțial, deo
camdată. frontiera cu Costa 
Rica și să accepte propunerea 
constructivă a guvernului cos- 
tarican de a trimite in zonă ob
servatori pentru convinge
in mod dire de Fron
tului Sandii are Na
țională din au stat
declanșate de tul eos-
tarican același

MOSCOVA 4 (Agerpres). 
După cum au anunțat serviciile 
meteorologice sovietice, un pu
ternic strat de gheață, care a 
acoperit partea estică a Golfu
lui Finic. are deja peste a sută 
de kilometri lungime. O ase
menea situație nu a mai fost 
constatată de cind se cunoaște 
navigația In acest golf, deoarece 
nici un manual de navigație «i 
nici o instrucțiune de pilotaj nu 
menționează o -asemenea întin
dere a gheții. Stratul a ram 
grosimea de SC centimetri-

WASHINGTON 4 (Agerpres). 
— Valul de frig care s-a abătut 
asupra regiunilor cemra 
Statekr Unite s-a extim 
zor.tie de est și ăe end ui 
pwocind moartea a nur 
persoane, perrarbarea tr 
yx-îan rutier și feroviar, precum

s-a abătut asupra Greciei, au 
provocat moartea a două per
soane, iar traficul rutier, mari
tim și aerian a fost grav pertur
bat. Temperatura a scăzut la 
minus 20 grade Celsius în unele 
zooe din nordul țârii, unde stra
tul de zăpadă a atins pe alocuri 
doi metri.

tară — se pierd, spre 
numai în ramura co- 
exterior nicaraguan 

milion de dolari pe zi

Arestarea asasinilor gu* 
vernatorului militar al 

Madridului
TEHERAN 4 (Agerpres) — 

Postul de radio Teheran, citat 
de agenția France Presse, a 
anunțat că 164 deținuți au fost 
eliberați în orașul Mashad, la 
cererea șahinșahului Moham
mad Reza Pahlavi Aryamehr.

Postul de radio precizează că 
este vorba de deținuți care fu
seseră condamnați de tribuna
lele militare.

MADRID 4 (Agerpres). — 
Agenția spaniolă de știri E.F.E. 
anunță că asasinii guvernatoru
lui militar al Madridului, gene
ralul Constantino Ortin Gil, au 
fost arestați joi în localit^.*a 
Cerezo de Abajo. provinciam*- 
govia, la 109 kilometri de capi
tala Spaniei.

Imediat după asasinarea gu
vernatorului militar al capitalei, 
poliția spaniolă a început o 
vastă operațiune în vederea 
capturării teroriștilor. între 
măsurile luate s-a numărat și 
organizarea a numeroase ba
raje rutiere pe principalele șo
sele din jurul Madridului.

Redeschiderea 
institutelor de învățămînt 

superior în Turcia
ANKARA 4 (Agerpres). — 

După incidentele care au avut 
loc în țară la sfirșitul anului tre
cut, ceea ce a determinat intro
ducerea legii marțiale în 13 pro
vincii, principala preocupare a 
autorităților turcești o reprezin
tă, în momentul de față, asigu
rarea reinstaurării calmului și 
prevenirea oricăror noi tulburări. 
In acest sens, menționează â- 
genția Associated Press, s-a ho
tărit redeschiderea institutelor 
de învățămînit superior, unde 
cursurile au fost suspendate 
timp de nouă zile. Totodată, au
toritățile legii marțiale au anun
țat, miercuri, arestarea a încă 76 
de persoane acuzate că pun în 
pericol ordinea publică. In total, 
de la proclamarea legii marțiale, 
în Turcia au fost arestate 129 
de persoane.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI 
VEST-EUROPEAN LA PEKIN

Emilio Colombo, președintele 
Parlamentului vest-european, a 
sosit la Pekin, într-o vizită ofi
cială, la invitația Comitetului 
Permanent al Adunării Naționa
le a Reprezentanților Populari a 
R.P. Chineze. Potrivit agenției 
China Nouă, oaspetele va avea 
un schimb de păreri cu oficiali
tăți chineze asupra situației in
ternaționale și asupra dezvoltării 
relațiilor dintre C.E.E. și China.

• autoritâttle indone
ziene au eliberat la Bandung 
718 deținuți politici. Deținuții, 
printre care trei ziariști, s-au 
aflat timp de 11 ani in Insula 
Bura.

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
PARIS 4 (Agerpres) — Locui

torii de pe Riviera franceză au 
avut joi dimineața surpriza de 
a vedea un fenomen rar pentru 
această regiune — un strat de 
zăpadă de cițiva centimetri.

Cartierele nordice ale Parisu
lui au fost private, joi, de cu
rent electric.

• LA ALGER și-a început 
lucrările Comisia națională de 
pregătire a Congresului Parti
dului Frontul de Eliberare Na
țională — Informează agenția 
A.P.S. Președinte al comisiei 
este Rabah Bittat, președintele 
ad-interim al republicii, iar vi
cepreședinte — Mohamed Ben 
Ahmed Abdelghani, membru al 
Consiliului Revoluției, ministru 
de interne. Lucrările Congresu
lui Frontului de Eliberare

țională — a anunțat Rabah Bit- 
tat — vor începe la 25 ianuarie.

• INTR-O SCRISOARE des
chisă adresată 
argentinieni de secretarul ge
neral ‘ 
tina, 
varez, ____
unitatea tuturor forțelor politice 
și sociale, inclusiv a militarilor, 
va pune capăt situației de insta
bilitate si de primejdie a unei 
lovituri de stat în Argentina. 
Unitatea tuturor argentinienilor, 
pe baza unui program comun, va 
deschide calea spre triumful de
mocrației, libertății și dreptății 
— se relevă in scrisoare.

comuniștilor• GUVERNUL TAILANDEIa 
adoptat un proiect de lege care 
stipulează anularea interdicției 
pentru adunările politice. Anun- 
țind această hotârire, un purtă
tor de curtat al guvernului a 
precizat că documentul respectiv 
va fi supus spre examinare 
parlamentului țării.

Orcan: -
rația

in

cocidtocu

-------

'*>r memi

s pen-
5 ani.
Valul

ROMA 4 (Agerpres) — Valul 
de frig =i ninsori care s-a abătut 
asupra Europei in ultimele zile 
este resimțit acum și in Italia, 
unde temperatura a scăzut la 
nivelurile minime record din O nouă „mini eră glaciară"?

Aprecieri ale experților meteorologici japonezi

Na-

TICA 
naia*.

IN LUMEA CAPITALULUI
Debut de an sub semnul

in certitudinilor
• Șomajul în cele 24 de 

țări occidentale membre ale 
O.E.C.D. va ajunge la 5,5 la 
sută din populația activă, a- 
dicâ peste 18 000 000 de per* 
soane.
• Ritmul de creștere a 

producției industriale urmea* 
ză să fie de 2 la sută in 
Marea Britanie și 4 la sută 
in Franța.
• Inflația va rămîne mo

derată in R. F. Germania ; 
în Italia va scădea de la 12 la

10,75 la sută ; In Canada de 
ia 8 la 7,25 la sută, in Fran
ța de la 9,5 la 9,25 la sută.
• Un raport indică o 

creștere a produsului națio* 
nai brut al S.U.A. cu numai 
2 la suta (față de 3,75 la 
sută în 1978). Șomajul va 
afecta 6,75 la sută din tota* 
Iul forței de muncă. In ceea 
ce privește ritmul inflației, se 
așteaptă ca el să atingă 7,25 
la suia în primele șase luni 
ale anului.

al P.C. 
Geronimo 

se arată

din Argen- 
Arnedo Al

ea numai

Inflația și șomajul vor fi anul 
acesta problemele majore ale 
economiilor țărilor capitaliste 
— această precizare nu lipsește 
din nici un comentariu sau știre 
transmise atît în ultimele zile 
ale anului recent încheiat cît și 
în informațiile ce continuă să 
fie difuzate de agențiile de pre
să internaționale în primele zile 
ale anului 1979. Statisticilor cu 
caracter bilanțier le iau acum 
locul prognozele privind evolu
ția economiilor țărilor occiden
tale. prognoze care, desigur, au 
ca bază situația moștenită de la 
anul 1978. Tonul acestor prog
noze, destul de prudente, este 
în general sceptic, dat fiind că 
cifrele avansate, atît în ceea ce 
privește ritmul creșterii econo
mice cît și nivelul ridicat 
inflației și șomajului sint 
așteptări.

în ultimul timp, fiecare debut 
de an a fost primit cu speranța 
că, în sfîrșit. anul respectiv va 
consemna o ameliorare a „situa
ției economice. Dar nu s-a in- 
tîmplat așa. Eforturile depuse 
în scopul relansării economiilor

occidentale, după criza declan
șată în anul 1974. nu au dus 
decit în mică măsură la efectele 
scontate. „Anul 1979 — scrie creșterea economică ar putea

Aspect din timpul unei demonstrații a muncitorilor italieni, desfă
șurată la sfirșitul anului trecut impotriva inflației și șomajului

orzani- 
amentete" pentru o 
•preriere — scrie 

^FRANCE PRESSE- - m in 
vedere revizuirea prognozei fă
cute de Marea Britanie, unde 
crederea econocucă va fi in 
acest an de mimai 2 la sută față 
de L5 la sută in 19V8, precum 
și tncertstudmile care persistă 
în jurul eooDoaiiilor -con’.’ales- 
certe' ale Italiei și Franței, 
chiar dacă R_F. Germania va 
roa-iza o creștere a producției 
în 19Î9 de X5—4 la sută (față 
de 2.S la sută in cursul anului 
trecut), iar Japonia se va men
ține deasupra limitei de 5 la 
sută. Tot referitor la tarile 
membre. Secretariatul O.E.C.D. 
prevede creșterea anuală a in
flației si a preturilor la bunu
rile de larg consum la nivelul 
de 7 ia sută iar șomajul va 
afecta, la mijlocul anului pre
zent. 5J la sută din populația 
activă a țârilor membre a!e 
O.EC.D.. depășind 18 000 000 
persoane.

Intr-un comentariu al agenției 
^ASSOCIATED PRESS-pe mar
ginea perspectivei situației eco
nomice a țărilor membre ale 
C.E.E.. se relevă că. finind cont 
de faptul că în aceste țări creș
terea medie a preturilor a fost 
în anul care s-a încheiat de 7,1 
la sută, iar numărul persoanelor 
fără locuri de muncă — de peste 
6 milioane (dublu față de tota
lul anului 1964), este de așteptat 
ca aceste cifre să cunoască o 
erestere marcantă In anul care 
a inceput. Deteriorarea situației 
economice va determina. fără 
îndoială, arată agenția mențio
nată. o sporire a numărului gre
velor. țările afectate în primul 
rînd de pe urma acestei tendin
țe urmînd a fi Marea Britanie. 
Franța. Italia și Olanda.

Experții economici occidentali 
nu uită să amintească. în pre
viziunile lor. și faptul că, înain
te de a se vorbi de posibilitatea 
relansării economiei țărilor in
dustrializate, trebuie constatată 
mai întîi o însănătoșire a si
tuației. Or, semnele unei învio
rări economice întîrzie, creînd 
noi dificultăți, care apasă greu 
pe umerii maselor muncitoare.

CANBERRA 4 (Agerpres). — 
In timp ce ta une’e țări din 
Europa ?-au înregistrat tempe
raturi minime record și zăpezi 
abundente, ta alt continent «-au 
semnalat recorduri de_ căldură. 
Ir. «udul și vestul Australiei 
mercurul termccnetrekx- a urcat 
miercuri, în apropiere 5e locali
tatea Cockiebidd la 51.7
grade Celsius, cu un
grad recordul de căldură ce data 
din 1905.

Căldura excesivă a paralizat 
complet circulara pe șoseaua 
de 700 km, care leagâ vestul de 
estul țării.

TOKIO < (Ager- 
preș). — O nouă 
„mini eră glaciară4* 
a inceput și va con
tinua cel puțin pină 
ta sfirșitul secolului 
nostru — apreciază 
expert ii meteorolo
gici japonezi. Con
cluzia se bazează pe 
datele obținute de un 
grup special de me
teorologi niponi, con
stituit in 1972 de gu
vernul japonez, rare 
au efectuat cercetări 
in 20 de țâri privind 
evoluțiile climaterice 
pe termen lung. Po
trivit acestor cerce
tări. temperatura at
mosferei in regiunile 
de U nord de Gt de 
grade latitudine nor
dică scade constant 
dta ami M», fenomen 
care afectează cu- 
reatii atmosferici si

temperatura în re
giunile cuprinse între 
30 și 60 de grade la
titudine nordică. Cu- 
renții de aer rece 
din regiunile de nord 
se îndreaptă în trei 
direcții spre latitu
dinile nordice de 
climă moderată, pro
rocind in zonele de 
contact dintre aera’ 
rece și cald furtuni 
și alte fenomene 
meteo, Insolite 
scăderi brusca 
temperatură.

Meteorologul nipon 
Junkichi Nemoto, 
profesor la Universi
tatea Saizamâ, din 
apropiere de Tokio, 
susține că „aceasta 
este a cincea mini 
eră glaciară, începînd 
din secolul al XVI- 
lea“, apreciind că pe
rioada similară pre-

de 
de

cedentă s-a încheiat 
la sfirșitul secolului 
trecut. Temperaturile 
în emisfera nordică 
au atins punctul ma
xim in urmă cu 
proximativ 6 000 de 
ani, respectiv la 
proximativ 4 000 de 
ani după încetarea 
ultimei glaciațiuni de 
proporții. De atunci, 
temperatura medie 
a emisferei nordice 
scade constant. Din 
1940, a-ceasta a scăzut 
cu 0,3 grade Celsius, 
și se așteaptă ca in 
deceniul viitor să 
scadă cu încă 0,2—0,3 
grade Celsius. O scă
dere a temperaturii 
medii cu 0,3 grade 
Celsius indică, în o- 
pinia prof. Nemoto. 
o schimbare climate
rică majoră.

a-

a-

Aproximativ 30 000 de șo
feri de camioane din Scoția 
și nordul Angliei au declan
șat miercuri o greva reven- 
dioînd îmbunătățirea condi
țiilor de muncă și de viață.

• PATRU ACORDURI me
nite să înlocuiască concordatul 
încheiat în anul 1953 între Spa
nia și Vatican au fost semnate 
miercuri de cardinalul Jean Vil- 
lot, secretar de stat al Vati
canului, și de ministrul spaniol 
al afacerilor externe, Marcelino 
Oreja, care a fost ulterior pri
mit de Papa loan Paul al II-le^| 
Semnarea documentelor ma™ 
chează încheierea unor nego
cieri îndelungate în aceasta 
problemă între Vatican și Spa
nia. Printre prevederile lor fi
gurează aceea că învățămîntul 
religios — în trecut obligatoriu 
în școlile spaniole — devine fa
cultativ în aceste instituții.
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Aminare a primului zbor 
al navetei „Shuttle" ?

Primul zbor al navetei spațiale ameri- 
eane ar putea fi amznat, ea
urmare a exploziei h» timpul fn-
cercărn unuia din cele trei motoare prin
cipale ale navetei — m-or-meazâ .V_A-S„4..

Ca urmare a exploziei tnregistnte la 
una din turbopompele care aduc oxigen 
lichid in camera de combustie a motora- 
lui, toate încercările celorlalte motoare 
«u fost anulate. In timpul probei, desfă
șurată la Saint Lovis Bag. din statul 
Missouri, motorul a funcționat normal 
timp de 255 secunde, după care a inter- 
venit' explozia. încercarea trebuia ti 
dureze 527 secunde.

Administrația națională pentru aero
nautică yi spcțiul comic (N^SuU) a 
precizat că au fost stabilite locul și cauza 
exactă ale accidentului, el petretindu-se 
in vana principală de pătrundere a 
oxigenuluL

temui de conducte de aerisire al clădirii. 
Num» măsurile draconice de izolare a 
persoanelor respective și, poate, norocul 
au :-mțnedicat izbucnirea unei epidemii — 
apreczczâ specialiștii.

O nouă galaxie
La Calar Alto, in Spania, au luat sfîrșit 

lucrările de instalare a celui mai mare 
telescop de construcție autohtonă. Plasat 
te Obse~vator-^ astronomic de lingă Al- 
—.erm, din sudul Spaniei, noul telescop 
are un diametru de 152 centimetri și el 
funcționează alături de alte două tele- 
scogpe vnt-germane, cu diametrul 
120 șu respectiv, 220 centimetri.

Cel mai puternic afectată este regiunea 
industrială Prato, unde din 100 de chipa
roși 80 sint „bolnavi", prezentind un as
pect de uscăciune și de ars.

Potrivit declarațiilor lui Gilberto Tozzi, 
directorul Institutului de științe naturale 
din Florența, moartea chiparoșilor se ex
plică printr-o dereglare în echilibrul 
ecologic — din această zonă au dispărut, 
practic, păsările insectivore, iar chiparoșii 
sint la bunul plac al paraziților.

de

foite

Furt de tablouri fără precedent 
in Australia

Caz de variolă la... Birmingham
Raportul unei comisii de anchetă pri

vind decesul unei angajate a Facultății 
de medicină din Birmingham In urma 
îmbolnăvirii de variolă, relevă că acest 
caz s-a datorat unor „neglijențe" și s-ar 
fi putut solda eu declanșarea unei epide
mii de mare amploare in Marea Britanie.

Cercetările au arătat că persoana in 
cauză, avind funcția de fotograf la Facul
tatea de medicină, s-a îmbolnăvit de 
variolă in timp ce lucra In apropierea 
unui laborator de cercetări asupra acestei 
maladii. Cazul a provocat multă îngrijo
rare, și numeroase persoane ce intraseră 
in contact cu bolnava au fost izolate. Ra
portul comisiei de anchetă arată că labo
ratorul de microbiologic de unde a pro
venit virusul s-a dovedit a nu fi izolat 
în suficientă măsură, astfel incit particule 
de praf infectat au putut pătrunde in sis

începind din T982, la Color Alto urmea
ză să fie instalai un al patrulea telescop, 
cu diametrul de 350 centimetri, ceea ce 
va face ca observatorul local să se situeze 
pe unul din primele locuri in Europa. Si
tuat la o altitudine de 2 168 metri, in con
diții climaterice extrem de favorabile, 
observatorul de la Calar Alto a făcut 
o importantă descoperire — galaxia 
a primit denumirea de „Calar Alto 
aflată la o distanță de zece milioane 
lumină de Terra.

deja 
care

ani-

Chiparoșii in pericol I
Peisajul Toscanei te ua transforma, 

probabil, radical in cițiva ani, tind chipa
roșii — arborii cei mai răspindiți din a- 
ceastă regiune — vor fi aproape de dis
pariție. uciși de paraziți. Pentru moment, 
știința este incapabilă să oprească acest 
fenomen care se manifestă de mai mulți 
ani.
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Cititorii din străinătate se pot abona adresîndu-se ia ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

Aproximativ 100 de tablouri dintre cele 
mai cunoscute în Australia, in valoare de 
peste un milion de dolari, au fost furate 
la Melbourne dintr-o colecție particulară. 
Potrivit poliției, acest furt — cel mai 
mare furt de obiecte de artă din Austra
lia — a fost comis în perioada 28 decem
brie—2 ianuarie, data închiderii colecției 
și, respectiv, a constatării absenței tablou
rilor respective. Tablourile sint semnate 
de unii dintre cei mai mari pictori austra
lieni.

Pentru schiorii ageamii: 
in primul rînd ghips

Spitalele din zonele tradiționale pentru 
practicarea schiului din Elveția s-au apro
vizionat in acest sezon cu 180 tone de 
ghips. ExperțH apreciază că se vor în
registra din nou numeroase accidente, 
probabil in jur de 55 000, ca și în alți ani 
De multe ori, paturile de spital sint insu
ficiente pentru cei care și-au rupt miinile 
sau picioarele pe pîrtiile de schi O proas
tă cunoaștere a pirtiilor, insuficienta pre
gătire fizică, neașezarea corespunzătoare 
a schiurilor, supraaprecierea propriei 
priceperi de către schiori sint — potrivit 
specialiștilor — cauzele principale ale 
accidentelor.
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